
บทท 5

นัลนคฅิอองผู้บริโภคท่ัวไปต่อธุรกิจน่าเที่ยวในประเทูล

ในบทน่จะเบ็นการกิกษากิงทู'ลนคดปีฉงผู้บริโภคท่ัวไปท่ีงม่ใอ’ลูกค้าของธุรกิจน่าเที่ยวใน 
ประเ ทป ทูมต่อธุวกจน่าเ ทยวในประ I ทูลสิงตังยย่ในI อดกรุงเท'ฝนทานคร

การสิกซ่านี ผู้วจัยไค้ใสิแบบลอบกามไปยังผู้บริโภคที่ยังไม่1 คยใสิบริการ จานวน 400 
ธุค โดยให้พนักงานสิมภาm 'กามน่าก่อน จ่าแนกไปดามอาสินต่าง  ๆ ท่ี'J ไค้แก่ ค้าอาย/ประกอบ 
อาสินโเวนคัว รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ นแกงานธุรกิจI อกอ'น นักเรียน/นสิต/นักสิกบา และแม่บาน 
ใ.คยทาการกระจายแบนส์อมถามกิ'ไทนคIกินใควค้ายาสินละ 80 อ'ค ทัง เน่อจะไค้ทราบกงความ 
ลน1จ เทฅผลทูลน].จทรอไม่ลนใจ ดลอดจนความคาด์ทมายต่อการบริโภคในอนาค(ไของค้บริโภค 
ใน.คลาค ยันจะ เ ปนประโย'อน่ต่อการสิกบาแนวโนัมปียงธุรกิจประ เ ภทน(จ่อไปคัวย

ค'''เมร ู้จักในคราที่ห้อธองผู้บริโภคท่ีมต่อธุรกิจน่าเฑยว'ในประ( ทูล

คารางที่ T3 ะ ความรู้จัแในคราท่ีห้ยชองผู้บริโภคท่ีมีด,อธุรกิจในประเทูล

กวามวู้จักใใ4ฅราท่ีท้อ จ่านวใพัดอบ'ราย ' ร้อยละ

ว้จัก 300 75ฃ
'ไงjร,'จัก 100 25U

รวม 400 100
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จากการศอบถามผู้บริโภคจำนวน 400 คน จำแนกดามอาสินต่าง  ๆ เกิยวกับความร้จัก 

( A w a r e n e s s )  ปีองผู้บริโภคต่อธุรกิจนำเที่ยวในประเทศต่าง  ๆ ปรากฏว่า ผู้บริโภคโดยส่วนใพู่ 

จะรู้จ ักธุรกิจนำเท ี่ยวในประเทศต่าง  ๆ เป็นจำนวใเกิง 300 คน หรือคิดเป็นร้อยถะ 75 ขยงผ้ 

ตอบทั้งหมด ส่วนที่!หลออีกร้อยถะ 25 ปีองผู้ตอบ ฅอบว่า ไมร่ ู้จ ักธุรกิจนำเที่ยวในประเทศใด  ๆ

ด ังตารางท ี่ 73

ในช้ันต่อไปก็จะคิกษาถงความรับรู้ในตราย่ีห้อปีองผู้บริโภคท่ีตนรู้จักหรือ เคยได้กิน ท้ังน 
เที่อจะได้ทราบในเบืองต้นว่า ธุรกิจนำเที่ยวในประเทศใดเป็นที่รู้จักส์งสด์

ตารางที่ 74 ะ ความรู้จัก'ในตรายี่ห้ออองผู้บริโภคต่อสิอปิองธุรกิจนำเที่ยว1ในประเทศ

ความรู้จักในครายี่ห้อ จำนวนผู้ตอบ(ร าย ' ร้อยละอองผู้ตอบ 400 ราย

ถกิงทัวรื 142 oO • oO
นฒพาถทวร 52 13.00
หน่มศาวบัวริ 42 10.50
เฮงเส ืยงทัวร์ 42 10.50
เอ็ม คิ บัวริ 37 9 . 30
ร่งทรัพย่ีทัวรื 27 6 . 80
รืเจแสิทราเวถ 21 5 . 30
เ นรสํสิ เ ดันททวริ 19 4 .80
รุ่งเรืองบัวริ 15 3 .80
สิทรานทรา(วก 13 3 . 30
เ ศรษฐีทัวริ 10 2 .50
ศ .ท .ศ . .9 2 . 30
บัวริรอยถ 9 2 . 30
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ตารางท ี่ 74 ะ ต่อ

ความรู้จักในตรายี่ห้อ จำนวนผู้ตอบ(ราย) ร้อยกะปิองผู้ตอบ 400 ราย

เอ็น สิ ทัวร์ 8 2 .00
อาทิตย่ีฑัวร 8 2 .00
รทันรันหร์ทัวร์ 8 2 .00
หักเก่ยี่ทัวร์ 5 1.30
บาร Dft ต่ควีนส์ 5 1.30
ไหยทิริการท่องเที่ยว 5 1.30
รีไกแอนสิ 4 1.00
อุดม'รัต,นหัว'ร 4 1.00
หับจิดฅ์ทัวร์ 4 1.00
สิ วาย สิ หัวร 0 .8 0
แปมท่ีหัวร 0 .8 0
ไกรนดนทห''เร่ 3 0 .8 0
แปสิ"รกเกเชอร์ O ๐ CC C

กวนหัวร 2 0 .5 0
สินมนฑวร่ 2 0 .5 0
กังวาลทัวร์ 2 0 .5 0
ทิวสิบทัวร์ 2 0 .5 0
สิยทัวร์ •? 0 .5 0
ไช/เฌทัวร์ 2 0 .5 0
กรง1.หนทัวร์ 2 0 .5 0

1
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ตารางที่ 74 ะ ต่อ

ความรู้จักในตรายี่ห้อ จำนวนผู้ตอบ( ราย) ร้อยละปิองผู้ตอบ 400 ราย

อัมริใเทรทัวร์ 2 0 .50
เยาวราชทัวร์ 2 0 .5 0
ล'ยามเนิร์สํทัวร์ r>iL 0 .5 0
ไ.ทยแบนทัวร์ 2 0 .5 0
เ จรเปกรฺงทัวร์ 1 0 .25
ปีนงทัวร์ 1 0 .2 5
สิ ทัวร์ 1 0 .2 5
ออคิดทัวร์ 1 0 .2 5
เยี่ยมทัวร์ 1 0 .25
สำมแยกทัวร์ 1 0 .2 5
มงคลทัวร์ 1 0 .25
ยบสิทัวร์ 1 0 .2 5
นวลศร์ทัวร์ 1 0 .2 5
รุ่งโรจน์ทัวร์ 1 0 .2 5
จัใเ.ทิมาทัวร์ 1 0 .2 5
สํยามเอ็กน์เนรสํ 1 0 .2 5
เอตต้าทัวร์ 1 0 .2 5
ลดเดอร์ทัวร์ 1 0 .2 5
'พรนิภาทัวร์ 1 0 .25
นทีทัวร์ 1 0 .2 5
สินไชน์ทัวร์ 1 0 .25
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ตารางท ี่ 74 ะ ต่อ

ความรู้จักในตรายี่ห้อ จำนวนผู้ตอบ(ราย) ร้อยละของผู้ตอบ 400 ราย

เบลอินเตอร์เนอันแนล 1 0 .2 5
แหลมทองทัวร์ 1 0 .2 5
เอ'ษฐาทัวร์ 1 0 .2 5
กรืนทัวร์ 1 0 .2 5
เพรสทัจทัวร์ 1 0 .25
วมานทัวร์ 1 0 .25
พจนย์ทัวร์ 1 0 .25

จากการสอบถามถงความรู้จัก'ในตรายี่!ทอปีองผู้บริโภคท่ีมีต่อรอปีองธุรกิจนาเท่ียว'ใ'น 
ประเบส ใดยใ!เคากามปลายเป็ด (Open ended ' »น ผลปรากฏว่า ร่อหรือตรายี่ห้อปีองธุรกิจ 
นาเที่ยวในประเทสที่มีผู้รู้จักอย่างกว่างอวางที่สคคือ "เทกิงทัวร์" ใดยมีผู้ตอบเป็นจำนวนถง 142 
วาย จากผู้ตอบแบบสอบถามท้ังสิน400 ราย หรือคิดเป็นร้อยละ 35.50  รองลงมาคือ "นผกาล 
ทัวร์" มผู้ตอบคิดเป็นร้อยละ 13.00 ของผู้ตอบท้ังหมด อันดับสามคือ "หนุ่มสาวทัวร์" และ 
"เฮงเอ ียงท ัวร ์" มีผู้ตอบเป็นจำนวนที่เท่า ๆ กันคือ ร้อยละ 10.50 ปีองผู้ตอบท้ังหมด ส่วนอันดับ 
4 และ 5 คือ "เอ ็ม ดี ทัวร์" และ "รุ่งทรัพย์ทัวร์” ใดยมีผู้ตอบคิดเป็นร้อยละ 9 .3 0  และ 
6 .8 0  ปีองผู้ตอบท้ังหมดตามลำดับ ส่วนรายละเอียดปีองความรู้จักในตรายี่ห้ออื่น  ๆ อองผู้บรืใภค 
ดูได้จากตารางที่ 74



1 6 2

ฅๆรางกี่ 75 ะ สือที่ทำให้ผู้บริโภครู้จักธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ

สือกี่ทำให้ผู้บริโภครู้จักธุรกิจนำ เ ท่ียว'ใใ1ประ เ ทศ

สือ จำนวนผู้ตอบ(ราย* ร้อยละชองผู้ตอบ 300 คน

นิตยสาร 159 5 3 .0 0
การพูดคุยกับผู้อื่น 146 4 8 .7 0

หนังสือนิมน 127 4 2 .3 0
«ฟ̂ทว 116 3 8 .7 0

จดหมายโดยตรง 90 3 0 .0 0

ใบปลิว 65 2 1 .7 0

โปสเดอริ 49 1 6 .3 0

กิทย 42 1 4 .0 0

อ่ืน ๆ 29 9 .7 0

นมายเหต ะ อ่ืน  ๆ ได้แก่ นั่งร ถ / เดินม่านบริษัท เป็นเพื่อนกับเจ้าของบริษัท

จากการส์ารวจถงสือกี่ทำให้ผู้บริโภครู้จักธุรกิจนำเกี่ยวในประเทศด่าง  ๆ น้ัน โดยผู้ 
ตอบแด่ละคนสามารกตอบได้มากกว่า 1 คาดอบ (ในกร{ารท่ีรู้จักมาจากสอมากกว่า 1 ประเภท) 
ผลปรากฏว่า อื่อกี่ทำ'ให้ผู้บริโภครู้จักธุรกิจนำเกี่ยว'ใน,ประเทศด่าง  ๆ มากท่ีลุ'ดคือ "นิตยสำร" กี่ง 
มจำนวนผู้ตอบกง 159 คนจากผู้ตอบท้ังหมด 300 คน หรือคดเป็นร้อยละ 53 .0 0  ของผู้ตอบท้ัง 
หมด รองลงมาคือ "การ’พูดคุยกับผู้อ่ืน" หรือ "Words of Mouth" มผู้ฅอบคิดเป็นจำนวนร้อยละ
48.70 ของผู้ตอบท้ังหมด อื่อกี่ทำ'ให้ผู้บริโภครู้จักธุรกิจนำเที่ยว'ในประเทศด่าง  ๆ เป็นอันดับสำม 
คือ "หนังสือนิมพ" คิดเป็นร้อยละ 42.30  ของผู้ตอบท้ังหมด และอันดับ 4 และ 5 คือ สือทาง 
"ทีวี" และ "จดหมายโดยตรง" สืงคิดเป็นร้อยละ 38.70 และ 30.00 ของผู้ตอบท้ังหมด ตาม
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ลำดับ ต ังดารางท ี่ 75

จากตารางที่ 75 นิ เมื่อนำไปเปรียบเทียบผลที่ได้จากการส์ารวจในตารางที่ 50 ชอง 
บทท่ี 4 ที่กลใวถงสือที่ทำให้ลูกค้ารู้จักธุรกิจนำเที่ยวในประเทศที่ตนเที่นลูกค้าอยู่ จะเห็นได้ว่า ลอ 
ที่จักจงให้ผู้รับข่าว«1ารมาเ ท่ีนลูกค้าชองธุรกิจนำ เที่ยวในประ เ ทศสูงสุด กอ ''นิฅยสาร " ท่ีงมีผู้ 
ตอบเห็นจำนวนร้อยละ 55 .60  ชองผู้ตอบท้ังนมด ในชแเะสืยท่ีทำให้ผู้บรีโภฅท่ัวไปรู้จักธุรกิจนำ เ ท่ียว 
ในประเทศ •มได้Iท่ี-นลูกค้า) ในตารางที่ 75 นทีอสอ "นิตยสาร" เข่นเทียวกัน

เนราะฉะนั้น อาจกล่าวได้ว่าสือ "นิตยสาร" Iที่นลอที่ส'ร้างกวามรู้จักของธุรกิจ■ นำ 

เที่ยว'ในประเทศแก่ผู้บรี'ใภ f เใตยทั่วไป นอกจากนั้นแล้ว ยงเที่นมื่อที่จักจู'นเรือกระด้ใเให้ผู้บรีใfเค 

สนใจจนมา!ห็นลูกค้าชองธุรกิจนำ เ. ท่ียา'ในป'ระ I ทศแกด้วย



ความสนใจของผู้บริโภคที่มค่อธ ุรกิจนา เ ที่ยว'ในประ เ ทศ

ดารางที่ 76 ะ ความสน1ใจของผู้บริโภฅท่ีมีต่อธุรกิจนำ เที่ยวในประ เทศ

ความสนใจ จำนวนผู้คอบ(ราย) ร้อยละ

ศ'! A จ 202 67.30
ไม,สนใจ 08 32.70

รวม 300 100

จากการสอบกามผู้!!ริโภคถงความสนใจต่อบริการดัคนำเทยวในประ เ. ทศน้ัน ปรากฏว่า 
ผบริโภคโดยฝวนใ!ภฺ#เล้าจะ "ศนใจ" นริการอยงธุรกิจนำเทยาในประเทศ เป็นจานวนกิงร้อยกะ
67.30  อองผู้ฅอบ'นงทม(ง่ ในขโแะผู้ท่ีคอบว่า "ไม่สนใจ" ม่เผยงร้อยกะ 32.70 อองผู้ฅอบทังฑมค 
ดังดารางท 76

แสดงว่า ผู้บริโภคที่ยังมีไค้เ ป็นลูกค้าปีองธุรกิจนำ เ ท่ียวไนประ เทศใด  ๆ โดยศ'วนใน»าเ 
แล้วจะสนใจนริกๆรจ้'ดนำเทยาใน!]ระเ ทศยองธรกิจประเภทน
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ดารางท 77 ะ ความดันใจปีองผู้บริโภคทมีต่อธุรกิจนำเมียวในประเทศ โดยแยกดามระดับรายไดํ้

N. ความคนใจ 

ว ายได ้/เด ือน

ดันใจ ไเ i ดัน'ใจ

รวม 
'100%)จานวน 'โ โJ ÊJ โ) นำนวน ร้อยละ

iJ 1นอยกว่า 6 ,0 0 0 บาท 126 6 8 .7 0 56 8 1 .8 0 179
6 ,0 0 0  -  8 ,0 0 0 บาท 86 7 2 .0 0 14 r\ะ CC O O 50
8 ,0 0 1  -  1 0 ,0 0 0 บาท 17 5 8 .6 0 12 4 1 .4 0 29
10 ,0 0 1  -  2 0 ,00Ci บาท 15 6 0 .0 0 10 4 0 .0 0 25
มากกว่า 2 0 ,0 0 0 นาท 11 6 4 .7 0 6 3 5 .8 0 17

รวม 202 6 7 .8 0 98 3 2 .7 0 800

เมอทืาการศกษๆกงความคมนนธํระหว่างรายได ทบความคน1จป็องผบรไภคทมด่อธุรกจ 
นาเที่ยวในประเทคนั้น นบว่า ในทุกระดับรายไค้ดงแต่น้อยกว่า 6 ,000  บาทถงมากกว่า 20,000 
บานต่อIดืยนโดยฝวนใใพู่จะมีความดันใจบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ หริอคดเรนร้อยละ 
6 8 .7 0 , 7 2 .0 0 , 5 8 .6 0 , 60 .00  และ 64.70  ปีองผู้ฅยบใใณด่ละระดับรายได้ท้ังหมดดาม 
นำดับ แค่จะดังเกดไต้ว่าโนระดับรายได้ 6 ,0 0 0 -8 ,0 0 0  บาทต่อเดือน จะมีอั01ราโ}วนปีองผู้คอบ 
ดังท่ีคุดดือร้อยละ 72 .00  และผู้ท่ีมีครามคนใจในอดรๆควนน้อยท่ีคุคดือ ผู้มีระดับรายได้ในย่วง 
8 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาทต่อเดือน ดังดารางที่ 77

แต่จะดังเกดได้ว่า ร้อยละของผู้ที่ดันใจและไม่คนใจในแต่ละระดับรายได้ ดังตารางที่ 
77 มีความแตกด่างกันอย่างไม,!fดเ จน จงค้องใร้การวเคราะ!ที่ทงดักิดืปี'วยในการวเคราะหความ 
สมบันธระหว่าง รายไต้กับความคนใจปิองผู้บริโภคต่อบริการซองธุรกิจนํ 1เที่ยวในประ Iทศ ค่าคลิด 
ทใปี'คอ Cl. i -  รq u a rn  T e s t



การทคสอบทางสกฅิ (Chi -  ธquare T e s t;
1. Ho ะ รายไ ด ้ กับความสนใจของผู้บริโภคที่มีต่อบริการปีองธุรกิจนำIที่ยวใน 

ประเทสไม่มีดวามกัมนันธกัน

Hi ะ ตัวแปรทั้ง 2 ช้างตันมีความล'มพันธกัน

2. ญ. ระตับนัยสำคัญ c d  -  0 .0 1

d e g r e e  o f  f r e e d o m  = 4 x 1  = 4

^ ' 'x .  ความสนใจ 

รายได ้/เค ือน  ^ \

สนใจ ไม่สนใจ รวม

น้อยกว่า 6 ,0 0 0  บาท 123 1 1 2 0 .3 3 1 56 -5 8 .4 7 - 170

6 ,0 0 0  -  8 ,0 0 0  บาท 36 13 3 .6 7  1 14 - 1 6 .3 3 - 50

8 ,0 0 1  -  1 0 ,0 0 0  บาท 17 -1 9 .5 3 - 12 - 0 .4 7 - 29

10 ,001  -  2 0 ,0 0 0  บาท 15 -.16 .83- 10 - 8 .1 7 ) 25

มากกว่า 2 0 ,0 0 0  บาท 11 -1 1 .4 5 - 6 - 5 . 5 5 ’ 17

รวม 202 98 300

หมายเหตุ ะ ค่าในวงเล็บคือค่า E 4J 
ตังน้ัน X2 จากการคานวญ = 2.31

4. C r i t i c a l  re g io n  X2 9 = 13.28
จะปฏิเสธสมมุติฐานเมื่อ X2 > X2 99<4) หรือ X2 > 13.28

5. แต่ X2 = 2.31 ไม่มากกว่า 13.28
ฉะนั้นจงไม่ปฏิเสธสมมุติฐาน Ho ที่ว่า รายได้ กับความสนใจของผู้บริโภคต่อบริการปีอง 

ธุรกิจนำ เที่ยวในประ เ ฑคไม่มีความกัมนันธเท่ียวข’องกัน หรือกล่าวอีกนัย■ หนงก็คือ ความสนใจของ 
ผับริโกคต่อบริการปีองธุรกิจนำเที่ยวในประเทสมีได้ขนอยู่กับรายได้แต่อย่าง 1ค ความแฅกต่ไงปีองผก 
จากการสำรวจตังกล่าวในแต่กะระตับรายได้ ตังฅารางที่ 77 จงเป็นความแตกต่างทไม่มีนัยล่าคัญ
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เหตุผลท่ีผับริโกฅไม่สนใจในบริการของธ ุรกิจนำเที่ยวในประ เ ทศ

ฅารางท ี่ 78 ะ เหตุผลที่ผู้บริโภคไม่สนใจในบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ

อันดับท 1 อันดับท่ี 2 อันดับท่ี 3

เหตุผล คะแนนรวม

จำนวน คูณ 3 จำนวน คูณ 2 จำนวน คูณ 1 ถ่วงนาหนัก

ไง]ไต้รับอสระ เ ท่าที่ควร 35 105 19 38 13 13 156

รากาแนงไป 28 84 10 20 16 16 120

ไม ่ม ีเวลา <L 3 69 10 20 15 15 104

ไม่สน;ก O 15 21 42 13 13 70

ไม่มีเ นอนชวน 1 3 14 28 9 9 40

โปรแกรมไม่น่าสนใจ 1 si 4 8 8 ย 19

อ่ืน ๆ 5 15 2 4 8 8 Q 'ไ) Ü t-

หมายเหคุ ะ อ่ืน  ๆ ไพแก่ ไม ่ปามารถเกินทางด้วยตนเองได ไม่พรัอม/ไม่มีใอกาปไงง่ฬอบเที่ยว 

ที่นักไม่สะดวกและบริการไง]กิ

จากผู้ที่ฅอบ,ว่า "ไม่สนใจ" ในบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศจานวน 98 คนนัน 

( จากฅารางท ี่ 76) เมอสอบถามกิงเหตุผลที่ทำให้ผู้ตอบเหล่านั้นไม่สนใจในบริการดังกล่าว โดย 

ให้ผู้ตอบเริยงล่าดับความส่าคักุ) นบว่า เหตุผลท่ีส์าคัณูท่ีสุดคือ "ไม่ได้รับอสระเท่าทํควร" คือ 

อยากจะใ!นัวลามากๆในสกานที่หนงๆ แด่ก็ทำไม่ได้ Iนืองจากจะต้องปฏิบัติตามโปรแกรมทจัดไว้ 

แล้ว โดยไต้รับคะแนนรวมจากการถ่วงนํ้าหนักกิง 156 คะแนน อันดับทสองคือ "ราคาแผงไป" 

ได้รับคะแนนรวมจากการถ่วงนํ้าหนัก 120 คะแนน ส่วนอันบ!'บทสามคือ "ไม ่ม ีเวลา" ไต้คะแนน 

จากการถ่วงนํ้าหนักจำนวน 1U4 คะแนน ด ังตารางท 78
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เหตุผลท่ีผู้บริโภคสนใจในบริการป้องธุรกิจนำ I ท่ียาในปรุ!ะ: เ ทส

ตารางท่ี 79 ะ เหตุผลท่ีผู้บริโภคสนใจในบริการซองธุรกิจนำเท่ียวในประเฑส

อันดับท่ี 1 อันดับท่ี 2 อันดับท่ี 3
หาตุผล คะแนนรวม

ล่านวน ดูพ 3 จำนวน คูณ 2 ล่านวน คูณ 1 ถ่วง,นำ'หนก

ได้รับความสะดวกสบาย 109 327 3 y 78 24 24 429
โปรแกรมด้งฟ้ฟ้ใจ 37 111 31 02 35 35 208
ได้รับความรู้และความ
บันเทิงจากมัคกุเทสก่ 15 -45 29 58 36 36 139
ประใใยัด 13 39 25 50 2 3 2 3 112
ปลอดภัยใน,การ เ ด้นทาง a 24 28 50 22 22 102
มีโอกาสรู้จกเที่อนใหม่ 1 21 18 30 31 31 88
เนอน/ญาติ นักป้'วน 9 27 12 24 18 18 69
สนุกสนานกว่าไปเท่ียว

เอง 3 9 15 30 { 7 46
อ่ืน ๆ 1 3 3 6 4 4 13

หมายเหคุ ะ อ่ืน  ๆ ได้แก่ ไม,สามารกเฟ้นทางด้วยตนเองได้ ได ้เที่ยวทั่วในเวลาจากัดสามารถ 
ทราบสกานท่ีท่อง เ ท่ียวได้ล่วงใ'!น้า

จากการสอบกามกง เ หตุผลท่ีผับริ,โภฅสน'ใจ'ในบริการป้องธุรกิจนำ เ ท่ียวในประ- เ ทส 
จานวน 202 •จากตารางทื 76> โดยให้ผู้ตอบเรียงล่าด้นความล่าคกุ! 3 อันดับปียงเหตุผลจาก 
มากไปหาน้อย ปรากฏว่า เหตุผลท่ีล่าคักุ!ท่ีสุ่ฟ้ท่ีฑาให้ผู้บริโภคมีความสนใจในบริการของธุรกิจนำ 
เที่ยวในประเทส คอ "ได้รับความสะดวกสบาย" โดยได้รับคะแนนรวมจากการถ่วงนำหนักกิง
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429 คะแนน รองลงมาคือ ’'โปรแกรมดงดูดใจ" ได้รับคะแนนจากการถ่วง!ทหนัก 208 คะแนน 
ส่วนอันดับท่ี 3 และ 4 คือ "ได้รับความรู้และความบันเทิงจากมักค ุเทปก" และ "ประหยัด" โดย 
ได้รับคะแนนรวมจากการถ่วงน้ําหนักเป็นจำนวน 139 และ 112 คะแนนตามลำดับ ด้งตารางที่ 7 9  

แต เ่ม่ือนาผลการวิเ ควาะหในส่วนน ไปเปริยบเทิยบกับเหดผล1ในการ เ ปิาใดับ'รการปีอง 
ลูกค้าธรกจน๎าเที่ยวในประเทป 1 จากดารางที่ 38 ชองบทท่ี 4 ) จะนบว่า ทั้งลูกค้าและผู้ทีย่ังไม่ 
เคยใมับริการต่างก็มัเหตผฉที่ส่าคัก!ที่ปดในการที่จะใมับริการเส่นเดียวกันคือ " ตองการได้รับความ 
•ปะดวกปบาย " ส่วนเห(พุลอันดับปองและปามจะด่างกับผู้ที่ยังไม่เคยใมับริการ คือ " มความ 
ปลอดภัย " และ " ประหยัดกว่า "
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กิจจุ้ยในการตัดสินใจเลือกธ ุรกิจนัาเที่ยว'ในประเทศป้องผู้บริโภคท่ัวไป

ในส่วนนีจะเท่ันการสิกษาถงทัศนคติชองผู้บริโภคท่ัวไป จำนวน 202 คน (มใส่ลกค้า 
ของธุรกิจนำเทยวในปรนเทคใค ๆ) กิสนใจในบริการชองธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ' เท่ือจนไค้ 
ทราบว่า หากเชาคดจนเกือกธุรกิจนำเทยวในปรนเทศกักแห่งในอนาคต เชาจนตัดสินใจเกือกโดย 
การนิ'จารณาสิงปิจจัยอน'ไรบ้าง ทั้งนีจนไค้นำข้อมูลไปเปริยบเกิยบกับกิจจัยในการตัดสินใจเกือก 
ธุรกิจนำเที่ยวในประเทศของกูกค้า (ดารางที่ 49 ชองบทท่ี 4 '

กิจจัยในการตัดสินใจเกือกธุรกิจนำเที่ยวในปรนเทศป้องผู้บริโภค

ตารางท 80 ะ กิจจฆในการค('เสนใจi ลอกธรกจนำเกิยวในปรนเทศของค้บริโทกทัวไป

เ หดผก
อันดับท่ี 1 อันดับท่ี 2 อันดับท่ี 3

คะแนนรวม
จำนวน คูณ 3 จำนวน คูณ 2 จํ านวน คูณ 1 ถ่วงนำหนก

ฐ่อเกืยงแกนภาพผจนํ
ของกิจการ 98 279 25 50 25 25 354
ราคาเหมาะสม 24 72 G 5 130 59 59 261
นบ เ ห็นโรเษกท / ประชา
กัมนันธ์น่าสนใจดี 40 120 41 82 18 a 220
มัคค เ ทศกิมีความรู้ความ
ส่านาญแลนบริการดี 10 30 16 32 34 34 96
เสิอกือในตัวบุคคล1 เจ ้า
ชอง/ผู้บริหาร) 10 30 20 40 5 5 75
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ตารางที่ 80 ะ ต่อ

อันดับท่ี 1 อันดับท่ี 2 อันดับท่ี 3
เหตุผก คะแนนรวม

จำนวน คูณ 3 จำนวน คู!ณ 2 จำนวน คูณ 1 ถ่วงน้ําหนัก

บริษัทเลือกท่ีนักดี 10 3 0 ย 16 21 21 67

ยานน«ใ■ ท*»ดี 7 21 11 22 11 11 54

มาตามผู้ยื่นแพื่อน/ญาติ
ซักชวน' 4 12 8 16 7 1 35
นนักงานต้อนรับยมแยม
แจ่มใสแถะบริการดี - - 5 10 7 7 17

พนกงานปีบรกมมารยาท
แถะระมดระวังในการ
ซับปี 1 'J เ_ 4 5 O 12

บริษัทเลือกอาหารดี - - 1 (L 5 5 [

ท่า เ ลทดังชองบรษัท)''!
ชะดวกในการติดต่อ 1 3 - - 3 6

บริษัทตงอยู่ใกล้บ้านหรือ
ที่ท่างาน 1 *ว่O - - 1 1 4

ย่ืน ๆ 1 3 - - 1 1 4

หมายเหค ะ อืแ  ๆ ไถ้แก่ การบ'วิการดี รูสิกมความปลอดภัย

จากการชอบถามผู้บริโภคทืฟ้นใจในบริการซองบุรกิานัาเทืยวใพปร~ เทค จ้านวน 202 
คน ว่าหาก เ ขาติดจะ เลือกใซับริการซองธรกิจน๎า !ทยาในประ' เทนวักแท่ง เปีาไซัปีจจัฆอะไ''ไน
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การตัดสินใจเลอก โดยการสอบถามนีจะในัผู้บวิโกคเลือกปิจจัยดามลำดับความสำคัญ 3 อันดับ 
จากมากไปหาน้อย ปรากฏ'ว่าปิจจัยท่ีสำคัญฑ่ื«รุด,ในการตัดสิน,ใจเลือกธุรกิจนำเที่ยว'ในป'ร«เทศอัก
แน่ง คือ "ร่อเสียงแลนภานนจนทองกิจการ" โดยได้รับคะแนนรวมจากการถ่วงน้ัาหนักกิ,ง 3 5 4  

คะแนน รองกงมาคือ ’'ราคา(ใ,เมาะก'ม" ได้คะแนนรวมถ่วงนํ้าหนักจำนวน261 คะแนน แกะอัน 
ดับทสาม คือ "นบเห็นโฆษณา/ประปาอัมนันธน่าสนใจด'1 คะแน'น'รวมถ่วงน้ําหนักท่ี'ได้คือ 220 
คะแนน ดังตารางที่ 80

เมอนำผกชองการวิ!คราะทในส่วนน ไป!ปรียบเทยบกับมูกแพจูง'ใจ'ในการดัดอัน'ใจ
เลือกธุรกิจนำเที่ยวในประเทศชองลูกค้า (ในตารางที่ -10 ชองบทท่ี 4 1 น้ัน นบว่า ท้ังผู้บวิโกค 
ท่ัวไป ( มิใช’ลูกค้าธุรกิจนำเที่ยวในประเ lift I และลูกค้าธุรกิจนำเ ท่ียวในประ เทค ต่างกใ.อัปิจจย 
ในก'Iรดัดกินใจเกอโเในแนวทางท! iใ)!อนกิ'นทงก'!มอนดับ โเก่าวคอ ปิจดัย'ทสำคัญทสุคททาใหผูนรโกค 
และลูกค้านิจาร(าเทดัดกิน'ใจเลือกธุรกิจนำเที่ยวในประเทศอักแน่งคือ กิจการนั้นจะต้องมีปีอเกยง
แกะกานนจนคื รองกงมาคือ ราคาจะต้อง!ใ1เมาะสมเมอ เปรยบ! ทยบอับค!'นภานชองการบวิการ 
แกะประการที่สามคือ การใฆบเทหรอประปาอัมนันฮโปรแกรมนำเที่ยวชองกิจการจะต้องเบนทคืง 
ดูดใจแก่นู้นวิโกคแกะลูกค้าด้วย
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กวามกาฅyiมายอองผับริ'โภคท่ืมีความ?1น'ใจบริการป้องร ุวกิจนำ Iท่ียว'ใใฟ'ระ หาส ฅ่อการเอบริการ 
กังกล่าวภายใน 1 ปีข้างหน้า

คารางนี่ 81 ะ ความคาดหมายอองผู้บริโภคที่มีความศนใจบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ 
ต่อการปีอบริการกังกล่าวภายใน 1 ปีช้างหน้า

ความคาดหมายในอนาคต จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยกะ

ปีอ 58 28.70
ไง),ปีอ 35 17.30

? 109 54.00

รวม 202 100

จากการล่าววจทัศนคฅปีองผู้บริโภคจำนวน 401) ราย ปรากฏว่ามีผู้บริโภคจำนวน 202 
วายที่ศนใจในบริการปีองธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ (จากตารางท 7 6 ' ปีงในจำนวนกังกล่าวน 
ผู้วจัยไกัทาการศอบกานต่อไปกิงควานคาดViมายต่อการ'ปียบริการอองธุรกิจนำเปียวในประเทศภาย 
ใน 1 ปีข้างหน้า ผลปรากฏว่า ผู้บริโภคโดยล่วนใ ใ ฟ ตอบว่า "ไม่แ น ่ใจ" ว่าจะป ีอบริการของ 
ธุรกิจนำเที่ยวในประเทศพหรือไง) ท้ังนีมีผู้ตอบเปีนจำน'วน 109 คนจาก 202 คน หรือกัดเปีนร้อยละ
54.00  ของผัตฮบท้ังหมด รองลงมาก็คือมีผู้บริโภคปีคาดว่าจะ "โ}อ" บริการเปีน'จำนวน'ร้อยละ
28.70 ของผัดอบ ในอ(■ นะท่ีผัตอบว่าจะ "ไม่ปีอ" บริการกังกล่าว มีจำนวนน้อยปีศุด คือคิดเปีน 
ร้อยละ 17.30 ชองผู้ตอบท้ังหมด ดังตารางท 81

ล่าหรับผัท่ีตอบว่า " ไม่แน่ใจ " ว่าจะปีอบริการหรือไง)ภายใน 1 ปีอ้างหน้าน้ัน เปีน 
กลุ่มที่น่าศนใจและมีโอกาศเปีนลูกค้าปีองธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ กัาใอ้วธีการทางการดลาด 
กระค้นแ ละใ?กจงให้มาใอ้บริการ
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1 , _ _ รุ*รุ I Vf lâl <J, ^ o ^  ฤ .อุปสรรคททา เหผู้บูร ๒คคาดว่าจะ พขอบริการของธุรกิจนำเทยว [นประเทส

ตารางที่ 82 ะ อุปสรรคที่ทำให้ผู้บริโภคคาดว่าจะไม่เ)ยบริการของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ,

อปสรรค จำนวนผู้ตอบ 'ร า ย ' ร้อยละ

ไม่มีเวลา 21 60.00
อ่ืน ๆ y 25.70
ราคาแพงเกินไป 4 11.40
ไม่มีเพ่ือน 1 2.80

รวม 35 100

จากการสำรวจทัสนคติของผู้บริโภคท่ีมีความสนใจในบริการของธุรกิจนำเที่บวใน.ประเ ฑส 
แต่คาดว่าจะ "ไม่ฆอ" บริการของธุรกิจนำเทํยวในประเทศภายใน 1 บืขั ' IM หน้า รงม ีจำนวน. 3 5  

คนนน นจังตารางมี 81) ผัวิจัยก็ได้สอบถามต่อไปกิงอุปสรรคมีทำ1ห้ผู้บริโภคคาเจว่าจะไม่ซอบริการ 
ของธุรกิจนำเที่ยวในประเทส ท้ัง  ๆ ที่มีความสนใจในบริการดังกล่าว [นาปรากฏว่า อุปสรรคมีสำคัญ 
ท่ีสุด คือ ผู้บริโภคเหถ่าน "ไม่ม ีเวลา" โดยมีผู้ตอบเมีนจำนวนลง 21 คนจากผู้ฅอบท้ังสิน 35 คน 
หรือคิดเมีนร้อยละ 60 .00  อุปสรรคท่ีสำคัญรองลงมาคือ อุปสรรค "มี'!1 ๆ" สิงได้แก่ เกรงว่าจะ 
ไม,ปลอดภัย มีปีญหาเรืองสุขภาพ บุตรยังเล็กอยู่ และนิยมจะเดินทางท่อง่เมียวเองมากกว่า ใดยม 
ผัดอบดิดเมีนร้อยละ 25.70  อันดับทสามคือ "ราคาแพงเกิน'ไป" หรอมผู้ฅอบดดเมีนร้อยละ
11.40 ส่วนอุปสรรคท่ีมีผู้ตอบเมีนจำนวนน้อยท่ีสุดคือ "ไม่มีเบือน" มีเบืยง 1 คนจากผู้ตอบทังสิน 
35 คน หรือคดเมีนร้อยละ 2 .80  ดังตารางที่ 82
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ตารางท ี่ 83 ะ อุปสรรคที่ทำให้ผู้บริX lคคาดว่าจะไมส่ ิอบริการยองธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ โคย 

แยกตามอาสินของผู้ดอบ

อุปสรรค

อาสิน X v

ราคาแนงเกินไป ไม'มีเวลา ไม,มีเนอน อ่ืน ๆ
รวม 

» 1 0 0 ' /  >ล่าน.วน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ค้าขาย/ประกอบอาสินล่านตัว - - 5 6 2 . 5 0 1 1 2 . 5 0 2 2 5 . 0 0 8

รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 2 1 8 . 2 0 6 5 4 . 5 0 - - 3 2 7 . 3 0 11

นนักงานธุรกิจเอกชน 1 2 5 . 0 0 2 5 0 . 0 0 - - 1 2 5 . 0 0 4

นักเ ร ี ย น/นิสิต/นักสิกษา 1 1 1 . 1 0 7 7 7 . 8 0 - - 1 1 1 . 1 0 9

แม่บ้าน - - 1 3 3 . 3 0 - - 2 6 6 . 7 0 'J

รวม 4 1 1 . 4 0 2 1 6 0 . 0 0 1 2 . 0 0 9 2 5 . 7 0 3 5

เมอสิกษาถงความกัมนัแฮระหว่างอาสิน กับอุปสรรคท่ีทำให้ผู้m X คคาดว่าจะX iสิอบริการ 
ของธุรกิจนำเที่ยวในประเทศ ทัง  ๆ ทีมีความสนใจบริการกังกล่าว ผลปรากฏว่า ผับริ1กคทุกอาสิน 
โดยส่วนใหญ่แล้วมีอุปสรรคของเรีอง " X im วลา'’ แต่จะสืงเกดได้ว่า นักเรียน/นิสิต/นักสิกษา 
มีอัตราส่วนของผัตอบสงท่ีสุดคือ ร้อยละ 7 7 . 8 0  ของผู้ตอบอาสินนิทังหมด เมือเปรียบเทียบกับอาสิน 
อ่ืน  ๆ ส่วนผู้บริXคท่ีเนินเม่บ้านมีอัตราส่วนของผู้ตอบดาท่ีสุด คือ เทียงร้อยละ 33.30  เมือ 
เปรียบเทียบกับอาสินอ่ืน ๆ

อุปสรรค "อ่ืน ๆ" สิงได้แก่ เกรงว่าจะไม่ปลอดภัย มืบ้กเหาเร่ืองสุขภา'น บุตรยังเล็ก 
อย่ และนิยมเดินทางท่องเทียวเองมากกว่า'พัน จะนบว่าผู้บริXคฑเนิแแม่บ้านตอบขอนในอัตราส่วน 
ท่ีสูงท่ีสุด คือร้อยละ 6 6 .7 0  เมอเปรียบเทียบกับอาสินอื่น ๆ

ล่วใเอุปสรรคเรีอง "ราคาแนงเกินไป" นัน ผู้บริXคทีเนินนนักงานธุรกิจเอกชนมอัตรา 
ล่วนของผัตอบสงท่ีสุด คือร้อยละ 2 5 .0 0  เมือเปรียบเทียบกับยาสินอน  ๆ กังกล่าว กังตารางท 83
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ความนิยมในการ เดินทางท่อง เที่ยวธองผู้บริโภค

ฅารางที่ 84 ะ ความนิยมในโทรเดินทางท่องเที่ยวของผู้บริโภค

ความนิยมในการท่องเที่ยว จำใเวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

ภายในประ เ 'ทศ 373 93.20
ต่างประเทศ 2 7 6 .8 0

รวม 4UÜ 100

จากการสอบกามเกยวกบความนิยมในการเดินทางใ!องเที่ยวของผู้บริโภค นบว่า ผู้ 
บริโภคโดยส่วนใพุ่รนิยมเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศมากกว่าต่างประเทศ กล่ าวคอ มิผู้ 
บริ'โ/)คเนินจำนวน 373 คนจาก 4Ü0 คน ตอบว่านิยมเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ หรือคด 
เนินร้อยสะ 93 .20  ส่วน'ท่ี(หลืออีกเนียง'ร้อยละ 6 . ยอ ตอบว่า นิยมเดินทางท่องเที่ยวต่าง 
ประเทศ ตังตารางที่ 84

ส่าหรับเ i ใตุผลท่ีผู้บริโภคส่วน'ใหกุ่รร็นิยม เ ดินทางท่อง เ ที่ยวภายในประ เ ทศ จากคาถาม
ปสายเป็ด (Open Ended» เอราะ

1. ประ เ ทศไทยมภูมิประ เ.ทศและภูมิอากาศท่ีสวยงามและดิ ไม่แนัต่างประ เทศ
2. ประเทศไทยยังมิสกานที่น่าท่องเที่ยวอีกมากและยังเที่ยวไม่ทั่ว
3. ไภ่ต้องการให้เงินตรารวไหลออกจากประเทศไทย จงนิยมเที่ยวเมิองไทยเที่อ 

กระจายรายไต้ไปส่สนบท
4. มิข้อจำกัดทางด้านเวลาและงบประมาณ
5. มิภารกจการงานที่ต้องเดินทางไปต่างจังหวัด
6. ต้องไปเยี่ยมพ่อแม่๓ ดิน่ีน้องในต่างจังหวัด
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7. ต้องการดิกษ'าเ?รีตความเที่นอยู่ วัฒนธรรม และประเนญีชองแต่ละท้องถ่ิน
8. ต้องการรู้จักประ เ ทศไทยชอง เ ราให้สีก่อนท่ี•ระไปรู้จักประ เ ทศอ่ืน
9. ต้องการไปทำบุฌูทอดผ้าปาและทอดกฐิน
10. ศะดวกศบาย ไท,ต้องเตรียมคัวมาก และใรเวลาในชVทันหยุดสุดกัปดาหไต้
11. ไฆ่มีปีณหายุ่งยากเรื่องเอกสารการเดินทางต่าง ๆ
12. สามารถสวนและมิโอกาสไปเที่ยวนรัอมเนอนไต้มากกว่า
13. สามารถไปเที่ยวด้วยกันไต้ทั้งครอบครัว
14. สอบอาหาร บรรยากาศ และมิตรภานแบบไทย ๆ
15. มิโรงแรมร้นหนงอยู่ตามสกานที่ท่องเที่ยวต่าง  ๆ มากมาย และสามารกไปเที่ยว 

ได้ในระยะเ วลาท้ัน  ๆ โดยไม่ร้ดิกเ ทนดเ หนอย
16. เปน.ปท่องเท่ียวไทย ■

17. ด้อ งไปกร าบไหวับรร'!เบรุบทล'ว ง ลบไปเ1ล้ 'ว

18. อ่ืน  ๆ เสิน ต้องการดิกษาสิรีดสัตว์ปา 1 นอน/ญาติรกสวน เ ที่ยวต่างประ 1 ทศมา
มากแลว และรู้ดิกปลอดภัยกว่าไปต่างประเทศเนราะเครองบินอารัตกไต้

ล'ว!4เหตุผลท่ีมิผ้บรี'ใกกบางต่วนนิยมเดินทางท่องเท่ียวต่างประเ■ ทศ เนราะ
1. ต้องเ คนทางไปตดต่อธรกจการต้า
2. สามี/ภรรยา ทำงานอยู่ต่างประเทศ
3. ต้องการดิกบาสิรีตความ เ ปนอยู่ รัฒนธรรมประIน!ฝ และสงแปลกใหม่ทเมิองไทย

เราไ.ม่มี
4. ตามบิดามารดาไป
5. เนอนร'กสวนไป
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ฅารางที่ 85 ะ ความนิยมในการเดินทางท่องเที่ยวปีองผู้บริโภค โดยแยกดามระดับรายได้

'v  ความนิยมในการเดิน 
NV>3ท่องเที่ยวของ 

ผู้บริโภค
รายได้/เด ือน N'Sy\

ภายในประ เ ทศ ต่างประ เ ทศ
รวม 

• 100%)จำนวน ร้อยกะ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 6 ,000  บาท 238 96.00 10 OO 248
6 ,000  -  8 ,000  บาท 64 92.80 5 7 .2 0 69
8,001 -  10,000 บาท 30 90.90 O 9 .1 0 33
10,001 -  20,000  บาท 27 90.00 3 10.00 30
มากกว่า 20,000 บาท 14 70.00 6 30.00 20

รวม 373 93.20 27 6 .8 0 400

เมอนิจาร!ไทถงความสมพันธ์ระหว่างรายได้ กับความนิยมในการเดินทางท่องเที่ยวของ 
ผู้บริโภค ปรากฏว่า ผู้ที่มระดับรายได้น้อยกว่า 6 ,000  บาทต่อเดือนนิยมเดินทางท่องเที่ยวภายใแ 
ประเทปไนอตราฝวนท่ีกังท่ีสุด คือร้อยกะ 96 .00  เมื่อเปรืยบเทียบกับรายได้ระดับมื่น  ๆ ในอrut: 
ผู้ที่ทีระดับรายได้มากกว่า 20,000 บาทต่อเดือน นิยมเดินทางท่องเที่ยวต่างประเทศในอัตราฝาน 
ที่กังที่สุดเมื่อเปรยปเทียบกับระดับรายได้มื่น หรือดิดเนิน'ร้อยกะ 30.00 ดังดารางที่ 85

ท้ังนิ เนอสืกษาใน้แน่ใจกงความสมพันธ์ระหว่างรายได้ กับความนิยมในการ เ ดินทาง 
ท่องเที่ยวชองผู้บริโภค จํงต้องท่าการวเคราะหทางกัถดิเช้าช้วยด้วย ค่ากักติท่ี'ใช้คือ Chi -
S quare T e s t
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การทคปอบ'ทางปถดิ (Chi -  Square Test.»

1. Ho ะ รายได้ กับความนิยมในการเดินทางท่องเที่ยวปีองผู้บริโภคไมมความ
กัม'พันธ์กัน

Hi ะ คัวแปรท้ัง 2 อ้างด้นมความกัมพันธ์กัน
2. (V รบคับนัยส์าคัญ ๘ = 0.01

G r

ร. X 11'—1) ( C— 1 ) = x  2. ' 0  -  E 2

i= l j  = l E 1.
d eg re e  o f freedom = ง X 1 = 4

ความนิยมในการเดิน 
ทางท่องเทยวของ 

ผู้บริ'โ'■ เค
รายได้/เส ือน

ภายในปรบเทป ต่างปรบเทป รวม

น้อยกว่า 0 ,000  บาท 228 «221.26» 10 « 16.74) 248
6 ,000  -  8 ,0 0 0  บาท 64 -6 4 .3 4 ' 5 « 4 .66  « 69
8,001 -  10,000 มาท 30 « 30.77 1 3 « 2 .2 3 ' 33

10,001 -  20 ,000  บาท 27 ( 27.97 > 3 ( 2 .0 2 ' 30
มากกว่า 20 ,000  นาท 14 (18 .65 ) 6 1 1 .35 » 20

รวม 37 3 27 400

i Jหมายเทด ะ ค่าในวงเล็บคอค่า E
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4. X2 จากการคำนวณ ะ= 20.91
5. C r it ic a l  region ;'I2 0„ , = 15.09. 99( 4 )

จะปฏเสํธส์มมุติฐานเม่ือ >-2 > >;2. 90,4 , หรือ *2 > 15-09
ผลปรากฏว่า X2 = 20.91 ริ?งมากกว่า 15.09 เนราะฉะน้ันจงปฏิเสํธสํมมุติฐาน Ho 

ท่ีว่า รายได้ กับความนิยม'ในการเดนทางท่องเท่ียวของผู้บรโกคไม'มีความสืมพันธกัน และยอมรับ 
ล'มมติฐาน H1 ว่า กวามนิยมในการเตินทางท่องเท่ียวปีนกับระดับรายได้ของผู้บริโภค หรือกล่าว 
อีกนัยหนงก็คือ ผู้บริโภคท่ีมีรายได้ตา จะนิยม I ดินทางท่อง เท่ียวภาย'ในประ เ ทค ในปีณะผู้ท่ีมรายได้ 
ลูงจะนิยม เดินทางท่อง เท่ียวต่างประเ ทคมากกว่า



181

ควาร!นยมปีองผู้บูรโภค'ในการเถนทางท่องเท่ียวภาย'ในประเทศ

ในส่วนนีจะเป็นการดิกษาถงนฤดิกรรมชองผู้บริโภคในการเดินทางท่องเท่ียวภายใน 
ประเทศ เนอวะไค้ทราบว่า ผู้บริโภคท่ีมได้ใส่บริการชองธุรกิจนำเท่ียวในประเทศน้ัน มีวิธีการ 
เดินทางท่องเท่ียวอย่างไร ส่วงเวลา ความท่ี และค่าใส่จ่ายในการเดินทางท่องเท่ียวมีลักษณะ 
เ ขนไร ด้งต่อไปน คือ

ตารางท่ี 86 : วิธีท่ีผับ'ร'โภค'ใ!fในการเดินทางท่องเท่ียวกาย'ในประเทศ

วิธ เ ดนฑางท่อง เ Vi ยวภาย ร่นประ เ ทศ จำนวนผู้ตอบ '.ราย» ร้อยละ

ปีบรกไปเท่ียวเอง 1 8 4 4 0 . 0 0

ร่วมบัวรทจํดป็นเ อง เ บันหมู่ดก*ะ 8 3 2 0 . 7 0

น่ังรถประจำทาง 7 7 1 9 . 3 0

เ ส่ารถใหคน•ปีบ'ฝา เท่ียว 3 0 7 . 5 0

อ่ืน ๆ 19 4 . 7 0

ท่ีอทัวร์จากโรงแรม 7 1 . 8 0

รวม 4 0 0 1 0 0

นมายเหตุ : อ่ืน  ๆ ได้แก่ นั่งรกไป ใ!/บริการชองทัวร์รถไป ไปกับทางราชการ

จากการศอบถามถงวิธีท่ีผู้บริโภค'ใ ส่'ในการเดินทางท่องเมียวภายในประเทศ นบว่า ผู้ 
บริโกคนิยมเดินทางโดยใส่วิธีการ "ขับรกยใเตส่วนตัวไปเที่ยวเอง’, ม■ 'เกท่ีชุด โดยมีผู้ตอบกงร้อย 
ละ 4(5.00 ชองผู้ตอบท้ังหมด รองลงมาคือ นํยมท่องเที่ยวด้วยวิธีการ "ร่วมทัวร์'ทจัด,ขนเองเป็น 
นม,คณะ-" คด เป็ใเรัอยละ 2 0 .7 ข ส่วนอันด้นท่ีสามคือ "นั่งรกประจำทางไปเที่ยว" คิดเป็นร้อยละ
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19.30 ปีองผู้ตอบ และวิธีการท่องเท่ียวท่ีผู้บริโภคนิยมน้อยท่ีส่ดคือ "การไ?อทัวร์จากโรงแรม" 
ต่าง  ๆ เม่ือผู้บวิโภคเดนทางกงจุดหมายปลายทางเองแล้ว ดังดารางท่ี 86

จะสืง เกดไค้ว่า กลุ่มท่ีร่วมทัวร์ท่ีจัดปีนเองเท่ีนหมู1คณะ ท่ีงมีมากเป็นอันดับ?(องน้ัน น่าจะ 
เท่ีนกลุ่ม'ท่ีมี'โอกาสเท่ีนลูกค้าของธุรกิจนำเท่ียวในประ เ lift
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ฅารางท ี่ 87 ะ ความนิยมของผู้บริโภคในการเลือกที่'นัก

ประเภทของท่ีนัก จำใเวนผู้ตอบ (ราย; ร้อยกะ

โรงแรม 153 38.20
บังกาโก 08 24.50
รน *41 ‘จบ้านเนอน/ก),าด 94 23.50
สถานที่นักของทางราขการ 24 6 .00
อัน ๆ 31 7 .80

รวม 400 100

หมายเหค ะ อน  ๆ โดแก่ โรงเรยน วัด เคนท บ้านนักปีองตนเอง โมโพค้างคน

จากกา'Ï สอบกามกง ความนิยมปีองผู้'บริโภคในการเลือกท่ีนักปรากฏว่า ผู้บริโภคโดย 
ส่วนใหรินิยมเลือก "โรงแรม" เนินท่ีนักแรมมากเนินอันดับแรก โดยมีผู้ฅอบคิดเนินร้อยกะ •บัล.20 
ชองผู้ตอบท้ังนเมต รองกงมากอ นิยมเลือกท่ี'นัก "บังกาโก" โคยมผู้ตอบคิดเนิน'ร้อยกะ 24.50 อัน 
ดับสามก็ดือ นัก "บ้านเนอน/ถทฅ" หริอคิคเนินร้อยกะ 23.50 ซองผู้ตอบท้ังหมด ส่าแสโทนท่ีนัก 
แรมท่ีผู้บริโภคนิยมน้อยท่ีสุดดือ "สถานท่ี'นักยองบางราซการ" หรือคิดเนินร้อยกะ 6.00 ชองผู้ตอบ 
ท้ังหมด ดังตารางท่ี 87



ฅารางท 88 ะ ความนิยมปีองผู้บริโภคในการเลือกสถานที่รับประทานอาหาร

สกานท่ี,รับประทานอาหาร จำนวนผู้ฅอบ เราย) ร้อยถะ

อาหารง่าย ๆดามร้านยาหาร 255 63.80
อาหารที่ทาทานกันเอง 78 10.50
อาหารดามภัตตาคาร 27 6 .8 0
อ่ืน ๆ 21 5 .20
อาหารตามโรงแรม 19 4 .80

รวม 400 100

หม''เยเหต ะ อน  ๆ ไคแค่ อาหารทวัค โรงเรยน หนาปิมน้ามน แก้วแค่'โอกาสบางครังก1ปีนอา 
'หารง่ายๆตามรัานอ'เห Iร บางครัง‘ทาทานกัน เ อง บางฅรังกทาไเดามภัตดาคารหรอโรงแรม

เมอสยบถามผู้บริโภคหง ความนิยมในการเลือกสกานที่รับประทานอาหาร ปรากฏว่า 
ผู้บริโภคนิยมรับประทาน "อาหารง่าย  ๆ ดามร้านอาหาร,’ ผากท่ีสุต หรือมีผู้ดอบคิดเนินร้อยกะ 
63.80  ปีองผู้ฅอบท้ังหมด อาจจะเนื่องมาจาก ร้านอาหารต่างๆมือย่มากมาย และเนินอาหารพน 
เมืองที่จะหารับประทานในกรุง เ ทหฯค่อนข้างจะยาก อีกท้ังราคาก็ไม่แหงนัก รองล'ฌาฅย
นิยมรับประทาน "อาหาร'ที่ทำทานกันเอง" หรือคิดเนินร้อยละ 10.50 อันดับสามคิอ นิยม 
รับประทาน "ยาหารคามภัฅดาคาร" คิดเนินร้อยละ 6 .8 0  ส่วนผู้บริโภคท่ีนิยมรับประ'ทาน
"อาหารดามโรงแรม" มืจำน'วน'น้อยท่ีสดเนียง'ร้อยละ 4 .80  ชองพู้เอบท้ังหมด ฐ่งอาจจะเมือง 
มาจาก ราคาค่อนข้างจะแหง และเ นินอาหารท่ีสามารกหารับประทานในกรง เทนฯได้ไม,ยากนัก
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ฅารางท ี่ 89 ะ ม่วงเวลาที่ผ ู้บริโภคนิยมเดินท'างบ่องเที่ยวภาย'ในประเทศ

ส่วงเวลาในการ'บ่องเที่ยวภายในประเทด จานวนผู้ตอบ «ราย) ร้อยละ

ไม่แน่นอนแก้วแต่เวกาว่าง 143 35.70
วันหยดกุดกปคาห 74 18.50
ส่วง!เดภาคเรียน 06 16.50
วันหยดนักชัดฤกษ์/ 1บคกาลต่าง ๆ 03 i. O • oU
วันหยกนักร้อน 41 10.30
อ่ืน ๆ 14 3.50

รวม 400 100

หมายเหดุ ะ อน  ๆ ไต้แก, เวลาไปทานไ)ทอคกฐิน/ผ้าปา แก้วแต่โอกากบางคร็งก็ไปปี,วงวันหยุด 
fïî-เก้ÜCI ไil บางคร้งก'ส่างวน!เด.ภาค เ วยน

ส่วน!)1ว ง เ วกาท่ีผู้บรืใกคนิยม เ ดิน,ทาง'น่อง เ ที่ยวภาย,'ในปรน เ ทคมากที่กุดจากการส่ารวาก็ 
คอ ''ไมแน่'นอนแกวแต่เวลาว่าง'' โดยมผดอบคดเปีนรอยละ 35.70 ปีองผ้ฅอบนง'หมด รองกงมา 
คือ ผับ'ร'๒คนิยมท่องเท่ียว'ใ!)ส่วง "วันหยุดกุดก้ปดาห" หรือคิดเนินร้อยกน 18.50 ส่วนอ’นดับ
3 ,4  แกน 5 คือ "ฝวง!เตภาคเรียน", "วันหยุดนักชัดฤกษ์/เนนักากต่าง ๆ'' แกน "วันหยดนัก 
ร้อน" หรือคดเนินร้อยกะ 10 .5 0 , 15.50 แลน 10.30 ชอง!วูดอบกง!ไมดดามลาดับ ดังดารางที่ 
80
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ตารางท ี่ 90 ะ ตวามถี่โดย เฉถี่ยต,อปี1ในการเดินทางท่อง เที่ยวภายใไ4ประ เทศชองผู้บริโภค

ความถี่โดยเฉลี่ยุ/ปี จำนวนผู้ตอบ(ราย) ร้อยละ

น้อยกว่า 1 ครั้ง 22 5 .50
St»1 ครัง 59 14.70
XJ2 ครง 109 27.30

3 ครั้ง 79 19.70
รบมากกว่า 3 ครัง 131 32.80

aj) o_
) r 400 100

จากตารางท ี่ 9ท น้ัน เป็นการสำรวจกง ความถ่ีโดยเฉลี่ยด่อปีในการเดินทางท่อง 

เที่ยวภายในประเทศชองผู้บริโภค ผลปรากฏว่า ผู้บริใ.ภคนยมเดินทางท่องเที่ยวภายไนประเทศ 

มากกว่า 3 ครั้งฅ่อปี น้ันมีจ็ๆนวโ!ผู้ตอบมากท่ีลด ทรอคิดเป็นร้อยละ 3 2 .8 0  ชองผู้ตอบท้ังทมด 

รองลงมาคือ นิยมท่องเที่ยวปีละ 2  ครั้ง หรือคิดเป็นร้อยละ 2 7 .3 0  อันดับลามและถี่คือ นิยมท่อง 

เที่ยวปีละ 3 ครั้ง แ ล ะ  1 ครั้ง หรือคิดเป็นร้อยละ 1 9 .7 0  แกะ 1 4 .7 0  ชองผ ู้ตอบดามลาดับ 

ส่วนผู้ที่นิยมเดินทางท่องเที่ยวน้อยกว่า 1 ครั้งต่อปี มีจาน'วนผู้ดอบน้อยท่ีศุดคือ เม ียงร้อยละ 5 . 50 

ชองผู้ตอบทังหมด
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ตารางป ี 91 ะ ความถี่โดยเฉลี่ยค ่อปึในการเดินทางท่องเท ี่ยวภายในประเทefปีองผับริโภค โดย

แยกตามเพส

^ เ พ ศ ช'าย หญิง

รวม
ค ว า ม ล ี่โ ด ย เฉ ล ี่ย /ป ีร ^ ^ จำนวน ร้อยถะ จำนวน. ร้อยถะ

น้อยกว่า 1 ครั้ง 8 5 .6 0 14 5 .4 0 22
1 ครั้ง 13 9 .1 0 46 1 7 .9 0 59

2 ครั้ง 34 2 3 .8 0 75 2 9 .2 0 109

3 ครั้ง 24 1 6 .8 0 55 2 1 .4 0 79

มากกว่า 3 ครั้ง 64 4 4 .8 0 67 26 . 10 131

รวม 143 100 257 100 400

เมื่อน้าเอาความลี่โดยเฉลี่ยต ่อปีในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทสของผู้บริโภค 

มาส่มพันธกับเพส ด ังตารางท 91 ปรากฏว่าผู้บริโภคเพศชายส่วนใหญ่นิยมเดินทางท่องเที่ยวมาก 

กว่า 3 ครั้งต่อปี หรืยคิดเป็นร้อยละ 4 4 .8 0  ชองผู้ตอบเพสช'ายทั้งหมด รองลงมาคือ นิยมเดิน 

กางท่องเที่ยวปีละ 2 ครั้ง หรือคิดเป็นร้อยละ 2 3 .8 0  อันดับ 3 คือ นิยมเดินทางท่องเปียวปีถะ 

3 ครั้ง หรือคิดเป็นร้อยละ 1 6 .8 0  ชองผู้ตอบ
ส่วใพู้บรืโภคเพสหญิงนั้น นิยมเดินทางท่องเที่ยวปีถะ 2 ครั้งมากที่สุด โดยมีผู้ฅอบคิด 

เป็นร้อยถะ 2 9 .2 0  ของผู้ตอบเพสหญิงทั้งหมด รองลงมาคือ นิยมเดินทางท่องเที่ยวมากกว่า 3 
ครั้งต่อปี หรือคิดเป็นร้อยละ 2 6 .1 0  ส่วนอันดับ 3 คือ นิยมเดินทางท่องเปียวปีถะ 3 ครั้ง โดยม 

ผู้ตอบคิดเป็นร้อยถะ 2 1 .4 0  ของผู้ตอบท้ังหมด
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แสดงให้เห็นได้ว่า ความถี่โดย เฉถี่ยต่อปี,ในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประ เทคปีองผู้ 

บริโภคเนศชายจะสูงกว่าผู้บริโภคเนศหญิง กล่าวคือผู้บริโภคเนศชายส่วนใหณ่จะนิยมเดินทางท่อง 

เท ี่ยวโดยเฉลี่ยแก้วมากกว่า 3 ครั้งต่อ!) ในปีญะที่ผู้บริโภคเนศ่หญิงจะนิยมเดินทางท่องเที่ยวโดย 

เฉลี่ย!}ละ 2 ครั้งเท่านั้น

ต่อไปจะเห็นการศก!ทกังความสมพันธระหว่าง อายุ กับความถี่โดยเฉลี่ยในการเดิน 

ทางท่องเที่ยวภายในประเทศของผู้บริโภค เที่อจะได้เข้าใจกังนฤดิกรรมปีองผู้บริโภคในแต่ละล่วง 

อายุ
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ต')รางก 92 ะ ความถี่โดยเฉลี่ยต่อปีในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประนฬปีองผู้บริโภค โดย
จำแนกตามอายุ

\  ความถี่โดย 
\ เ ฉล่ีย/ปี 

อายุ \

น้อยกว่า 1ครั้ง 1 ครั้ง 2 ครั้ง 3 ครั้ง มากกว่า รค'ร้ัง
'

รวม 
( 100%>i  า iแวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จํ าแวน ร้อยละ

ตากว่า 20 ปี - - 2 3 . 90 21 41.20 ย 15.70 20 39 . 20 51
20 -  25 ปี 6 7. 10 14 16.50 15 17.60 18 21.20 32 37 . 60 85
26 -  30 ปี 2 2 .00 16 15.80 25 24.80 24 23.80 34 33.70 101
31 -  35 ปี 3 5 .80 8 15.40 17 32.70 12 23. 10 12 23. 10 52
36 -  40 ปี 5 12.50 10 25 . 00 7 17.50 4 10.00 14 35.00 40
มากกว่า 40 ปี 6 8 . 50 9 12.70 24 33.80 13 18.30 19 26.80 71

รวม 22 5 .50 59 14.70 109 27.30 79 19.70 131 32.80 400

าากการสำรวจนบว่า ผู้บริโภคที่มีอายุตากว่า 20 il , 3 1 -35  ปี และมากกว่า 40 ปี 

โดยสำนใใพู่แล้วจะนิยมเดิ!เทางท่องเที่ยวภายในประเทส่โดยเฉลี่ยปีละ 2 ครั้ง หรือคิดเปีนร้อยละ 

4 1 .2 0 , 3 2 .7 0  และ 3 3 .8 0  ชองผู้ตอบในแต่ละล่วงอายุดังกล่าว ตามล่าดับ ในป็ณะผู้ท่ีมอายุ 

อยู่ในล่าง 2 0 -2 5  ปี , 2 6 -3 0  ปี และ 3 6 -4 0  ปี โดยสํวแใ!พ ู่จะนิยมเดินทางท่องเท ี่ยวภายใน 

ประเฑคโดยเฉลี่ยปีละมากกว่า 3 ครั้ง หรือคิดเปีนร้อยละ 3 7 .6 0  , 3 3 .7 0  และ 3 5 .0 0  ชอง 

ผู้ตอบในแต่ละล่วงอายุดังกล่าว ดามล่าดับ ด ังตารางท ี่ 92

อย่างไรก็ตาม ตัวเลปีร้อยละที่ปรากฏในตารางที่ 92 ยังไม่ส่ามารถแส่ดงถงความแตก 
ต่างไต้ล่ดเจนนัก จงต้องใข้การวิเคราะหทางส่ถ ิด ิเข ้าล่วยในการคิกษาความสิมหันธระหว่าง อายุ 

ก ับความถี่โดยเฉลี่ยต่อปีในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทส่ของลูกค้าว่ามดวามเที่ยวข้องกัน
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หรือไม่ ค่าสถิติท่ี'ใ$ คอ c h i  -  S q u a re  t e s t

การทด«foilทางสถิติ (C h i -  S q u a re  t e s t )

1. Ho : อายุกับความลี่โดยเฉลี่ยต่อปีในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทสปีอง 

ผู้บรโภค ไม่มีความกัมพันธกัน

Hi ะ ตัวแปรทั้ง 2 ข้ันต้นมีความกัมพัฟ)กัน

2. ญ ระตับนัยสำคัญ = 0 .0 1

c r
3. x 2 ( r - l ) ( c - l >  = Z  Z  ' 0 น -  H , . ' 2

i= l  j = l

D eg ree  o f freed o m  = 5 X 4 = 20

ความลี่โดย 

N. เฉล ี่ย/ป ี 

อาย 'v

น้อยกว่า 

1 ครั้ง

1 ครั้ง 2 ครั้ง 3 ครั้ง มากกว่า 

3 ครั้ง

ร ไม

ตรกว่า 20 ปี 0 ( 2 .8 0 ‘ 2 1 7 .5 2 ' 2 1 -1 3 .9 0 '' 8 (1 0 .0 7 - 2 0 '1 6 .7 0 ) 51
20 -  25 ปี 6 '4 .6 7  ) 1 4 (1 2 .5 4 ) 1 5 (2 3 .1 6 • 1 8 '1 6 .7 9 - 3 2 -2 7 .8 4 - 85
20 -  30 ปี 2 ( 5 .5 5 1 1 6 (1 4 .9 0 ) 2 5 (2 7 .5 2 ) 2 4 '1 9 .9 5 ) 3 4 '3 3 .0 8 ' 101

T2LQOÔ1T-H00 3 (2 .8 6 ) 8( 7 .6 7 ) 1 7 (1 4 .1 7 ) 1 2 (1 0 .2 7 ) 1 2 '1 7 .0 3 ) 52
36 -  40 ปี 5 (2 .2 0 ) 10( 5 .9 0 ) 7 (1 0 .9 0 ) 4 ' 7 .9 0 ) 1 4 (1 3 .1 0 ) 40
มากกว่า 40 ปี 6 (3 .9 0 ) 9 (1 0 .4 7 ) 2 4 )1 9 .3 5 - 1 3 '1 4 .0 2 ) 1 9 -2 3 .2 5 ) 71

รวม 22 59 109 79 131 400



191

หมายเหตุ ะ ค่าในวงเล็บคือค่า E 1J 
ดังน้ันค่า X2 จากการคำนวน = 34.58

4. C r itic a l region X2 99 = 37.57
จะปฏิเศธศมมุตฐานเม่ือ X2 > X2 99{20, หรือ X2 > 37.57

5. แด่ X2 = 34.58 ไม่มากกว่า 37.57

ฉะน้ัน จงไม่ปฏเสธ?(มมุติฐาน Ho ท่ีว่า ความก่ีโดยเฉลยด่อมีในการเคนหางท่องเที่ยว 
ภายในประเทศปีองผู้บริโภค มีไดัปีนอยู่กับอายุแด่อย่างใด ความแดกต่างปีองผลจากการสำรวจ 
ความคาดหมายดังกล่าวใน.แต่ละระดับอายุ ดังในตารางที่ 92 จงเท่ีนความแตกด่างท่ีไม่มีนัยสำคัญ
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ฅารางท ี่ 93 ะ จำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของผู้บริโภค

จำนวนวันโดยเฉลี่ย/ครั้ง จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

น้อยกว่า 2 วัน 46 11 .50

2 วัน 114 2 8 .5 0

3 วัน 152 3 8 .0 0

4 วัน 48 12 .00

มากกว่า 4 วัน 40 10 .0 0

รวม 400 100

ลากการสอบถามผับริโภคกงจำนวนวันโดย เฉลยต่อครังในการ เดินทา 'ทท่องเท่ยา/ทย'ใน 

ประเทศ ปรากฏ(•เกว่า ผับริโเไต'โดยส่วน'ใ'»ฟกง'ร้อยละ กก.ชช ของผู้คอบทังทมด ดอบว่า นิยม 

เด ินทางท ่องเท ี่ยวโดยเฉลี่ยครั้งละ ก วัน รองลงบาคือ ใดยเฉลยครังละ 2 วัน คดเนินร้อยละ

2 8 .5 0  ของผัดอบ อันดับท่ี ก และ 4 คือนิยมท่อ'นนิยวใดยเฉลยด'รังละ 4 วันและน้อยกว่า 2 

วัน หรือดิฅเที่-นร้อยละ 1 2 .0 0  และ 1 1 .5 0  ของผัดอบตามลาดับ อันดับสตท่ายกคือ นิยมท่อง 

เท ี่ยวโดยเฉลืยครังละมากกว่า 4 วัน โดยนิจำนวนน้อยนิสดกอเนยงร้อยละ 1 0 .0 0  ของผู้ตอน 

ด ังตารางท ี่ 93
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ตารางท ี่ 94 ะ จำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศชองผับริโภค
โดยแยกตาม เพศ

\  เพศ ชาย หญิง

รวม
จานวนวัน \

โด ยเฉ ล ี่ย /คร ั้ง  N.

จำนวน ร้อยกะ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 2 วัน 12 8 .4 0 34 1 3 .2 0 46
2 วัน 44 3 0 .8 0 70 2 7 .2 0 114

3 วัน 59 4 1 .2 0 93 3 6 .2 0 152
4 วัน 17 1 1 .9 0 31 1 2 .1 0 48

มากกว่า 4 วัน 11 7 .7 0 29 11 .3 0 40

รวม 143 100 257 100 400

เ มอนา เ อาจำนวนวันโดย เฉลี่ยต่อครั้ง'ในการ t ดินทางท่อง เที่ยวภายในประ เทศ'ปีองผู้ 

บริโภค มาสืมนันอกับเพศ ด ังตารางท ี่ 94 ปรากฏว่า ผู้บริโภคเพศชายโดยต่วนใหญินิยมเดินทาง 

ท ่องเท ี่ยวโดยเฉลี่ยครั้งกะ 3 วัน หริอคดเนินร้อยกะ 4 1 .2 0  ของผู้ตอบเทศชายทั้งหมด รองกง 

มาคือ น ิยมเด ิใเทางท่องเท ี่ยวโดยเฉลี่ยครั้งกะ 2 วัน ■ หริอดิดเนินรอยกะ 3 0 .8 0  อันดับศามคือ 
นิยมเดินทางท่องเท ี่ยวโดยเฉลี่ยครั้งกะ 4 วัน หริอคดเนินร้อยกะ 1 1 .9 0  ซองผู้ตอบเหศชาย

ต่วนผู้บริโภค เ พศไ'เญิ'ง,ใดยต่วน'ใ1เพู่นิยมเดินทางท่อง เที่ยวภายในประ เ. ทศโดย I ฉลี่ยครั้ง 
ละ 3 วัน หริอดิดเนินร้อยละ 3 6 .2 0  จองผู้ตอบเพศไฟ้งทั้งหมด รองกงมาคือ นิยมเดินทางท่อง 

เท ี่ยวโดยเฉลี่ยครั้งกะ 2 วัน หริอดิตเนินร้อยกะ 2 7 .2 0  อันดับกามคือ นิยมเดินทางท่อ'1 เที่ยว 

โดยเฉล ี่ยครั้งละ น้อยกว่า 2 วัน โดยมีผู้ฅอบคดเนินร้อยกะ 1 3 .2 0  จองผู้ตอบเทศ!ไญิไ



m

แศดงให้เห็นได้ว่า ทั้งผู้บริโภค เพศ!(ายและเพศหญิง โดยส่วนใ!พู่ต่างก็นิยมเด้นทาง 

ท ่องเท ี่ยวภายในประเทศโดยเฉลี่ย ครั้งละ 3 วันเฝนกัน แต่อัตราส่วนของผู้ตอบเพศ!(ายจะศูง 

กว่าเพศหญิง กล่าวคอ มีผู้ดอบเพศ!(ายร้อยละ 4 1 .2Ü ในขแ!ะที่ผู้ตอบเพศหญิงมีเพืยงร้อยละ 

3 6 .2 0  ของผู้ตอบ

ในปีนต่อไปจะ เ ห็นการนิกษาถงความล่มพันธระหว่าง จำนวนวันโดยเ ฉลี่ยต่อครั้ง ใน 

การเ ตนทางท่องเที่ยวภายในประเทศชองผู้บริโภค กับอายุ



ดา'ทงที่ 95 ะ จี านานวันโดย เ ฉลี่ยต่อครั้ง'ในการ1 ดินทางท่องเที่ยวภายในประ เ เฬของผับรืโภค 
โดยจีาแนกตามอายุ

จานวนวัน ๒ย
\  7  ไเฉกย/ครัง 

อายุ \

น้อยกว่า 2 วัน 2 วัน 3 วัน 4 วัน มากกว่า 4 วัน
รวม 

' 100%.'จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานาน ร้อยละ

น้อยกว่า 20 ปี 6 11.80 12 23. o0 13 25.50 15 29.40 5 9 .8 0 51
20 -  25 ปี 9 10.60 'ไ»*; L. นํ 25.90 43 50.60 7 8 .2 0 4 4 .70 85
26 -  30 ปี 13 12.90 29 28.70 45 44.60 10 9 .9 0 4 4 .00 101
31 -  35 ปี O 9 .60 19 36.50 15 28.80 < 13.50 6 11.50 5 Z

36 -  40 ปี 4 10.00 13 32.50 13 32.50 4 10.00 6 15.00 40
มากกว่า 40 ปี 9 12.70 19 26.80 \L 32.40 O 7 .0 0 15 21.10 71

รวม 46 11.50 114 28.50 152 38.00 48 12.00 40 10.00 400

จากความสมผันธระหว่างจีานรนวน'โดยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดินทางท่องเทยาภายใน 

ประเทสa องผับ'ริ'ใ?ได กับ อายุนน ปรากฏi■ เกว่า ผัที่มีอายุน้อยกว่า 20 ปี โดยส่วนใเฒู่นิยมเดิน 

ทางท่องเท ี่ยวโดยเฉลี่ยครั้งละ 4 วัน หรือคิดเป็นร้อยละ 2 9 .4 0  •ชองผู้ตอนใน.ส่างอายุน ส่าแผู้ที่ 

มีระดับอายุอยู่ในส่าง 21-25  ปี, 2 6 -30  ปี, 3 6 -40  ปี และมากกว่า 40 ปี โดยส่วน'ใVฬบู่จะ 

นิยมเดินทางท่องเที่ยว'โดยเฉลี่ยครั้งละ 3 วัน หรือคิดเป็นร้อยละ 5 0 .6 0 ,  4 4 .6 0 ,  3 2 .5 0

และ 3 2 .4 0  ชองผู้ตอบในระดับอายุดังกล่าวทั้งหมดตามลำดับ แต่จะสงเกตได้ว่าผู้ท ี่ม ีอายุไนส่าง 

36-40  ปี โดยส่านใหณ่แนนอกจากจะนิยมเดินทางท่องเที่ยวโดยเฉลี่ยครั้งละ 3 วันแล้ว ยังนิยม 

ท ่องเท ี่ยวโดยเฉลี่ยครั้งละ 2 วันด้วย โดยมีอัตราส่วนที่เท่ากันคิอร้อยละ 3 2 .5 0  ของผู้ตอบใน 

ระดับ'รายได้นื้ ในขณะผัที่มีอายุใน-ส่าง 3 1 -35  ปีโดยส่วนใหญ่จะนิยมเดินทางท่องเที่ยวโดยเฉลี่ย 

ครั้งละ 2 วัน หรือคิดเป็นร้อยละ 3 6 .5 0  ของผู้ตอบในส่างอายุนื้ ด ังตารางท ี่ 95

อย่างไรก็ตาม ความสมผันธที่เป็นตัวเลขร้อยละในตารางที่ 95 ยังไม่ลามารถแสดง
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ให ้เห ็นถิงความแตกต่างได้อย่างข้ดเจน จงต้องใข้การวิเคราะห็ทางสถิติเข ้าส ่วยในการ??กษา

ความสืมพันธระหว่างอาย กับจำนวนวันโคยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประ Iflff 

ของผู้บริ'โภคดังต่อไปน

กๆรทคสอบทางสถิติ 'C h i -  S q u a re  t e s t '

1. Ho : อายกับจำนวนวันโคยเฉลยต่อปีในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทสปีฏง 
ผู้บริโภค ไม่มความกัมพันธกัน

Hi ะ ตัวแปรทั้ง 2 ข้างต้นมความกัมพั)é กัน

2. ท! ระดับนัยสำคัก! c {  = 0 .0 1

C r
o .  วิ:2 ' r - 1 »  ' c - l >  = X  X  ■ ■ <->1.1 -

i= i  j = l  E i  J

D eg ree  o f  freed o m  = 5 X 4 = 20

จำนวนวันโคย 

เฉ ล ี่ย /คร ั้ง

ยาย

น้อยกว่า 

2 วัน.

2 วน 3 วัน 4 วัน มากกว่า4 วัน ร วิ)ม

ตากว่า 20 บ ย ' 5 .87» 1 2 '14.54» 1 3 '1 9 .3 8 * 15* 6 .12» 5 ' 5 .1 0 ) 51

20 -  25 ปี 9 ' 9 .78» 2 2 (2 4 .2 3 » 4 3 '3 2 .3 0 * 7*10.20* 4( 8 .5 0 ) 85

2G -  30 ปี 13 « 1 1 .6 2 ) 2 9 (2 8 .7 9 * 45 * 3 8 .3 8  * 1 0 '1 2 .1 2 ) 4 ( 1 0 . 10» 101

31 -  35 ปี 5 < 5 .9 8 ; 1 9 (1 4 .8 2 » 15(19 .76* 7( 6 .2 4  * 6 ' 5 .2 0 ) \5Z

36 -  40 ปี 4( 4 .60» 1 3 '11.40» 1 3 (15 .20* 4 '4 .8 0  » ธ* 4 .0 0 ) 40

มากกว่า 40ปี .9 < 8 . 17» 1 9 12 0 .2 4  » 23*26.98* 5 (8 .5 2 » 15 ' 7 .1 0 ) 71

รวม 46 114 152 48 40 400
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หมายเหตุ ะ ค ่าในวงเล็บคือค่า E .

ดังนั้นค่า X2 จากการคำนวน = 4 3 .4 4

4 . C r i t i c a l  r e g io n  X2 2 = 3 7 .5 7

จะปฏิเสธสมมุติฐานเมื่อ X2 > X2 0 9 ( 205 หรือ X2 > 3 7 .5 7

5 . ผลปรากฏว่า X2 -  4 3 .4 4  ไi iมากกว่า 3 7 .5 7

ฉะน้ันจงต้องปฏิเสธสมมุติฐาน Ho ที่ว่า อาย กับจำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดิน 
ทางท่องเที่ยวของผู้บรืโภคไม่มีความสมพันธ์กันและยอมรับสมมุติฐาน Hi ว่า ชจจัยน้ังสองมีความ 
สนผันสกัน หรือกล่าวอีกนัยหนงก็คือ จำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้ง1ในการ I ดินทางท่อง เ ท่ียงชองผ 
บรืโกค ปีนอยู่กับระดับอายุของผับริใ.กด กล่างคือ ผัท่ีมีอายุน้อย จำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการ 
ท่องเที่ยวจะสูง ในขณะผัที่มีอายุมากขนเรือย ๆ จำนวนวันโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการท่องเที่ยากจะ 
สดสงคามล่าดบ

แค่เม ื่อนำผลการริเคราะหอ้างต ้นนั้ ไปเปรืยบเทียบกับตารางที่ 58 ชองบทท่ี 4 ท่ี 

เลี่ยากับนิวามสมพันธ์ระหว่างกาย และจำนวนวันโดยเ ฉลี่ยต่อครั้ง'ในการ เดินทางท่องเ ที่ยงออ ง 

สกคาสุรกจนำI ทยา].นประ I ทศพัน ช[งผลชองการวัเ คราะหความสมพันธดวยการ เอ ้คา c]j 1 

S q u a re  เ.e s t  ปรากฏผลว่า จำนวนวันไ.ดยเ ฉกยต่อครัง เนการเดนทางท่อง เ ท์ยวชองลุกคาบง'กา 

นำ เ ที่ยา'ในประ I ทศ ไม่มีความสมพันธ์หรือขนกับระดับอายุแต่อย่างใด
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คารางท ี่ 96 ะ ค ่า ใ ÎI จ ่ายโดยเฉลี่ยต ่อครั้งในการเดินทางท่องเท ี่ยวภายในประเทคชองผับริโภค

ค ่าใ!เจ ่ายโดยเฉ ล ี่ย /คร ั้ง จ่านานผู้ตอบ (ราย» ร้อยละ

น้อยกว่า 1 ,0 0 0  บาท 123 3 0 .8 0

1 ,0 0 0  -  2 ,0 0 0  บาท 139 3 4 .8 0
2 ,0 0 1  -  3 ,0 0 0  บาท 61 15 .2 0
3 ,0 0 1  -  4 ,0 0 0  บาท 36 9 .0 0
มากกว่า 4 ,0 0 0  บาท 41 10 .20

รวม 400 100

ไนท่านสดท้ายของ เร ือง "ความนิยมป้องผู้บริโภคในการ เดินทางท่องI ทยาภายใน'ปาะ I ทค" 

น้ัน กาะ I นั้นโทรดิกษากงค่าใน้จ่ายโดย เ ฉลี่ยต่อครั้งไนการI ดินทางท่อง เ ที่ยาภายในประ เ ทศ'ป้องรา 

บริใกค ผลการดิก!ททบว่า ผู้บริโภคโดยท่านใ!โฉ่นิยม เท่ยค่าใสืจ่ายในโทรท่อง 1 ที่ยาโนยเ ฉลี่ยครั้ง 

กโ'* 1 ,0 0 0  -2 ,0 0 0  บาท หรือคดเนั้น'ร้อยกะ 2-1.80 ชองผู้ตอบทั้งหมด รองกงมาคือ นิยมเท่ย 

ค่ เใป้,จ ่ายโดยเฉลี่ยครั้งกะนอยกว่า 1 ,0 0 0  บาท ดิดเนั้นร้อยละ 3 0 .8 0  ในขatะที่ณทับลามคือ 

น ิยมเท ่ยค ่าใ!เจ ่ายโดยเฉล ี่ยคร ั้งละ 2 ,0 0 1 -3 ,0 0 0  บาท หรือคิดเนั้นร้อยละ 1 5 .2 0  ป้องราบริโภค 

ท้ังหมด ด ังตารางท ี่ 9R

ต่อไปกั๋จะเนั้นโทรดิกษๆกงความท่มทนธระ'หว่างค่าใ!)จ่ายโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดิน 
ทางท่องเท ี่ยวภายไนประเ ทคฃองผู้บริโภค กับรายไดัคังต่อไปนีคือ
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ฅา?างท ์ 97 ะ ค่าใ!/จ ่ายเฉลยต่อครังในการเดินทางท่องเทยวภ-เยในประนฬแฏงผับริโภค 

โดยแยกตามรายได้

' x  ค ่าใ!/จ ่ายเฉล ี่ย น้อยกว่า 1 ,0 0 0 - 2 ,0 0 1 - 3 ,0 0 1 - มากกว่า
X . /ค ร ั้ง 1 ,0 0 0  บาท 2 ,0 0 0  บาท 3 ,0 0 0  บาท 4 ,0 0 0  บาท 4 ,0 0 0  บาท

รวม
จ ่า - ร้อยละ จ ่า - ร้อยละ จ ่า - *ไ D £J จ ่า - ร้อยละ จ ่า - ร้อยละ < 1007- '

รายได ้/เด ือน  X. นวน นวน นวน นวน นวน

ตากว่า 6 ,0 0 0  บาท 101 4 0 .7 0 84 3 3 .9 0 X 7 15 .00 14 5 .6 0 12 4 .8 0 248
6 ,0 0 0 - 8 ,0 0 0  บาท 15 2 1 .7 0 30 4 3 .5 0 8 11 .6 0 5 7 .2 0 11 15 .90 69
8 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาท 4 1 2 .1 0 9 2 7 .3 0 10 3 0 .3 0 6 1 8 .2 0 4 12 .10 33

1 0 ,0 0 1 -2 0 .0 0 0  บาท 2 6 .7 0 11 3 6 .7 0 4 1 3 .3 0 5 16. 1 0 8 2 6 .7 0 30

มากกว่า 2 0 ,0 0 0  บาท 1 5 .0 0 5 2 5 .0 0 •?Li 10 .0 0 6 3 0 .0 0 6 3 0 .0 0 20

รวม 123 3 0 .8 0 139 3 4 .8 0 61 1 5 .2 0 36 9 .0 0 41 10 .20 400

เมอดิกษากงความสมพันธ์ระหว่างรายได้ ก ับค่าใ!/จ ่ายโดยเฉลี่ยต ่อครั้ง ในการเด ิน 

ทางท่องเที่ยวภายในประเทดัของผู้บริโภค ปรากฏว่า ผู้ท ี่ม ีระดับรายได้ตากว่า 6 , ชบช บาทต่อ 

เดือน โดยส่วนใใฟจะนิยมเส ืยค ่าใ!/จ ่ายในการท่องเท ี่ยวเฉลี่ยน ้อยกว่า 1 ,0 0 0  บาทต่อครั้ง หรือ 
ดิดเนินร้อยละ 4 0 .7 0  ปีองผู้ตอบในระดับรายได้นทงหมด ส่วนผู้ที่มีระดับรายได้ใเฟวง 6 ,001  -

8 ,0 0 0  บาทและ 1 0 ,0 0 1 -2 0 ,0 0 0  บาทต่อเดือนโดยส่วนใหญ่จะนิยมเลยค่าใ!/จ่ายเฉลี่ยครั้งละ 

1 ,0 0 0 -2 ,0 0 0  บาท หรือคิดเนินร้อยละ 4 2 .5 0  และ 3 6 .7 0  ปีองผู้ตลบ'ในแค่จะระตับ'รายได้ดัง 
กล่าว ตามลำดับ ในขณะผู้ที่มระดับรๆยได้ใน!/วง 8 ,0 0 1 -1 0 ,0 0 0  บาทต่อเดือน โดยส่วนใหญ่ 

จะน ิยมเส ืยค ่าใ!/จ ่ายเฉล ี่ยคร ั้งละ 2 ,0 0 1 - 3 ,0 0 0  บาท หรือคิดเนินร้อยละ 3 0 .3 0  ปีองผัดอบ!น
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ระตับ'รายได้นิ และผู้ที่มีระดับรายได้ มากกว่า 2 0 ,0 0 0  บาทโดยส่วนใหญ่ จะน ิยมเส ืยค ่าใข ้จ ่าย 

เฉลี่ยครั้งละ 3 ,0 0 1 -4 ,0 0 0  และมากกว่า 4 ,0 0 0  บาท โดยมี-จำน'วนผู้ตอบเท่า  ๆ กันคอ ร้อยละ

3 0 .0 0  ของผู้ตอบในระดับรายได้นื้ ด ังตารางท ี่ 97

อย่างไรก็ตาม เนอต้องการดิกษาให้เข้าใจกงความกัมพันธ์ระหว่างระดับรายได้ และ 

ค่าใ!?จ่ายโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศของผู้บริโภคได้ดีย ิ่งปีน จงต้อง 

ใข้การวิเคราะหทางสถิติเข ้าส่วยในการหาความกัมพันอดังกล่าว ใดยใข้ค่าส?เตคอ C h i-S q u a re  

t e s t  ดังต่อไปน

การทดสอบทางสถิติ 'C h i  -  S q u a re  t e s t »

1. Ho : รายได ้ ก ับค่าใข้จ่ายโดยเฉลี่ยต ่อครั้งในการเด ินทางท่องเท ี่ยวภายใน 

ประ เ ทศของผู้บริโภค ไม่มีความกัมพันธ์กัน

Hi ะ ตัวแปรทั้ง 2 ข้างต้นม ีความสืมพันธ์กัน

2 . ญ ระดับนัยส์าศัOj C* = 0 .0 1

c r

3.  r < r - l M c - l '  = I  2  >0„  -  E 1

i=1 E น
d e g re e  o f freedom  = 4 X 4  = 1G
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' v  ค่า'ใร,จ่าย'โดย 
N, เฉลี่ย/ครั้ง

รายไ ค ้ / เดือน

น้อยกว่า 
1,000 บาท

1 ,0 0 0- 
2 ,000  บาท

2 ,0 0 1 - 
3 ,000 บาท

3 ,0 0 1 - 
4 ,000  บาท

มากกว่า 
4 ,000  บาท รวม

ตากว่า 6 ,000  บาท 101* 76 .26) 8 4 ( 8 6 . 1 8 ) 37 * 3 7 .8 2 ) 14*22.32) 12. '25.42 ) 248
6 ,0 0 0 -8 ,0 0 0  บาท 1 5 ( 2 1 .2 2 ) 3 0*23 .98 ) 8*10.52» 5* 6 . 2 1 ) 11 * 7 . 0 7 ) 69
8 , 0 0 1 - 1 0 , 0 0 0  บาท 4 * 1 0 . 15» อ* 11 .47  » 10* 5.03» 6 » 2 .97» 4» 3.38» 33

1 0 , 0 0 1 - 2 0 .0 0 0  บาท 2» 9 .23» 11»10.43» 4» 4.58* 5 » 2 .70» 8» 3.08» 30

มาทกว่า 2 0 ,0 0 0  บาท 1' 6 . 1 5 ) 5 » 6 . 9 5  » 2* 3.05» 61 1.80» 6 » 2 .0 5 ) 20

รวม 123 139 61 36 41 400

หมายเหดุ ะ ค่าในวงเล็บคือค่า E .J  

ดังน้ัน X2 จากการค่านาณ = 75.2-1

4. C r i t i c a l  r e g io n  X2 99 t 10, = 32
จะปฏิเสธสมมุติรานเมื่อ A2 > X2 9 9 ( 1 6 } หรืย X2 > 32

5 . ผลปรากฏว่า X2 = 7 5 .2 4  ไม,มากกว่า 32

ฉะนั้นจ่งฅ้ยงปฏิเสธลมมุติฐาน H o ที่ว่า และยอมรับสมมุติฐาน Hi ว ่า รายได้และค่า 

ใ ïf จ่ายโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทสอองผู้บริไภดมีดวามดัมพันธ์เกี่ยว 

ข้องกันหรือกล่าวอีกนัยหนงก็คือค่าใ!?จ่ายโดยเฉลี่ยต่อครั้งในการเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ 

ของผู้บริโภคขนกับระดับรายได้ของผู้บริโภค กล่าวคือ เมอระดับรายไค้ของผู้บริโภคน้อยก็จะมีดวาม 

สามารถในการจ่ายเง ินค ่าโทรเส ินทางท ่องเท ี่ยวภาย1ในประเทศ'ไหัตา ในขณะผู้ที่มีระดับรา ยไหั 

มากขนก็จะมีดวามสามารถในการจ่ายเงินค่าการเดินทางท่องเที่ยวสูงขนตามล่าดับ
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ในเรื่องทัศนคติโดยทั่วไปของผู้บริโภค ก ็จะ เ ป็นการสิกษาถง

1. ม ูกเหต ุจ ูงใจในการเตินทางท่องเท ี่ยวภายในประเทศ

2. ภาคที่นิยมเที่ยวมากที่ธุต

3 . ความลันใจสิอสินค้านืนเมือง

4 . ก ิจกรรมหลังเวลาอาหารคั๋า

5 .  ความนิยมในแบบชองโทรเตินทาง

เส่นเดียวกับการติกษาทัศนคติชองลูกค้าธุรกิจนำเที่ยว'ในประเทศ ชองบทท่ี 4 ท้ังนีเท่ีอ 
จะไค้เช้าใจทัศนคติชองผู้บริโภคโดยทั่วไปว่ามืความแตกต่างหริอเหมือนกับทัศนคติของผู้ที่เป็นลูกค้า 
ธรกิจนำ เ ริไยวในประ เ ทศ

ทัศนคติใดยทั่วไปธองผู้บริโภค (ท ี่ม ืใส ่ล ูกค้าธุรกิจนำเท ี่ยวในประเทศใด ๆ)
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ตารางที่ 98 ะ ม ูลเหตุจ ูงใจที่ทำให้ผู้บริโภคเดินทางท่องเที่ยวภายในประเทศ

มูลเหตุจ ูงใจ จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

เบื่อนักผ่อน 223 5 5 .7 0
เบื่อความสนุกสนาน 108 2 7 .0 0
เบื่อดิกษาชีวิตความเรนอย’ 35 8 .7 0ฆ
อน ๆ 34 8 .5 0

รวม 400 100

หนายเหตุ ะ อ่ืน  ๆ ไค้แก่ เนอทำนุนุ! เบื่อนบปะอังสรรคืกับเบื่อนฝูง เนอไปชมลถานที่ 

แปลกๆ เนอเยี่ยมกุ!าดิ เบื่อเ.ปยี่ยนบรรยากาศและสภานแวดล้อม ซัดเนอนไม่ได้

ผลการสำรวจในเรื่องมูลเหตุจูงใจที่สำคักุ!ที่สดที่ทำให้ผู้บริโภคเ ดินทางท่อง เท ี่ยวภายใน 

ประเทศ คือ "เบื่อนักผ่อน” โดยมีผู้ตอบเรนจำนวนกงร้อยละ 5 5 .7 0  ชองผู้ตอบทั้งหมด รองลง 

มาคือ "เบื่อความศใเกศนาน" ม่ผู้ดอบคดเรนร้อยละ 2 7 .0 0  อันดับสามคือ "เบื่อสืกษา?(วิดความ 

เรนอยู่ วัฒนธรรม ประเนนุร และโบราณศถาน" หรือดิดเรนร้อยละ 8 .7 0  ด ังตารางท ี่ 98



ตารางที่ 99 ะ ภาคด่าง ๆ ที่ผู้บริโภคนิยมเดิน'ทางท่องเที่ยวมากที่สุด

ภาค
อันดับท่ี 1 อันดับท่ี 2 อันดับท่ี 3

คะแนนรวม 
ถ่วงน้ําใ'ทวักจำนวน คูณ 3 จำนวน คูณ 2 จำนวน คูณ 1

เ บนอ 187 561 115 23U 48 48 839
ใต้ 115 345 134 268 62 62 675
ดะว'นออก 52 156 60 120 153 153 429
กลางและตะวันตก 23 69 4U 80 68 68 217

C. ^ ^ดะวนออกเฉยงเบนอ 23 69 16 32 33 33 134

จากการสำรวจความนิยมเดินทางท่องเที่ยวชองผู้บริโภคในภาคด่าง  ๆ ชองประ'เทft 
ไทย โดยใบ้ผู้คอบเริยงสำดับความนิยม 3 อันดับจากมากไใ]บานิอย ผลปรากฏว่า ภาคฑีผู้บริโภค 
นิยมเดิน'ทางท่องเที่ยวมากที่สุด คอ " ภาคเหนือ " ไ?งไดัรับคะแนน'รวมถ่วงนาหใ4กกง 839 
คะแนน รองลงมาคือ " ภาคใต้ " ไต้รับคะแนน/ทมจากการถ่วงนํ้าหนักจำนวน 675 คะแนน 
ส่วนอันดับ 3 ก็คือ " ภาคตะวันออก " ไต้รับคะแนนรวมถ่วงน้ําหนักจำนวน 429 คะแนน ส่วน 
ภาคท่ีไต้รับเกือกน้อยท่ีสุดคือ " ภาคดะวันออกเฉียงเบนอ " โดยไต้รับคะแนนเฟยง 134 คะแนน 
เท่าน้ัน ดังตารางที่ 99
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ตารางที่ 100 ะ ความสนใจมือสินค้า'พนเมืองชองผู้บริโกค

ระดับความสนใจ จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

สนใจมาก 65 16.20
สนใจ 197 49.20
เฉย ๆ 116 29.00
ไม่สนใจเลย 22 5.50

รวม 400 100

ส่วนในเรื่องของความสนใจมือสินค้าพนเมืองปีองผู้บริโภค ผ ล จากการสำรวจคอ ผู้บริโภค 
โตยส่วนใVÏบมีความสนใจมือสินค้าพนเมืองอยู่ในระคับท่ี " สนใจ " หริอคิดเพีนร้อยละ 49.20 
ปีองผู้ตอบท้ังหมด รองลงมาคอ ผู้บริโภคจำนวนร้อยละ 29.00 มีความสนใจ'มือในระดับ "เฉย ๆ" 
ต่อสินค้าพนเมือง อันดับ 3 คอ มีความสนใจมืออยู่ในระดับ " สนใจมาก " หริอคิดเที่นร้อยล ะ  

1G.20 ของผู้ตอบ ส่วนผู้ท่ีตอบว่า " ไม่สนใจเลย " มีจำนวนน้อยท่ีสด คิอ เพียงร้อยละ 5 .50  
ปีองผู้ตอบท้ัง11มด ดังตารางที่ 100
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ตารางที่ 101 ะ กิจกรรมท่ีผู้บริโภคทำหลังเวลาอาหารค่ํา

ประเภทชองกิจกรรม จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

นักผ่อน 142 35.50
เข้าร่วมกิจกรรมเล่นเล่นเกมส์ 88 22.00
อัอปน่ัง 76 19.00
เท่ียวตามสถานเริงรมย 53 13.20
Âlอน ๆ 41 ๐๐ T—1

รวม 400 100

หมายเหตุ ะ อน  ๆ ได้แก่ ถือคล น่ังสมาธิ เท่ียวงานวัด ทำความรู้จักกับชาวบ้านสนทนาวสาสะ 
เดินเล่น อับรถชมเมือง ลังสรรคระหว่างเนอน

ล่วนกิจกรรมท่ีผู้บริโภคทำหลังเวลาอาหารคามากท่ีสุด คอ " นักผ่อน " ไตยมืผู้ตอบถง 
ร้อยละ 35.50  ชองผู้คอบท้ังหมด รองลงมาถือ " เอา-ร่วมกิจกรรม " เล่น เล่นเกมส์ ร้องเนลง 
ร่วมกันเป็นตัน มืผู้ฅอบคิดเป็นร้อยละ 22.00 อันดับ 3 และ 4 ถือ " ชอปน่ัง " และ " เท่ียว 
ตามสถานเริงรมย " โดยมืผู้ตอบคิดเป็นร้อยละ 19.00 และ 13.20 ชองผู้ตอบท้ังหมดตามล่าดับ 
ดังตารางท่ี 101
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ตารางท ี่ 102 ะ แบบปีองการเดินทางท่องIที่ยวภายในประเทศธองผู้บริโภค

แบบปีองการเดินทางท่องเที่ยว จำนวนผู้ตอบ (ราย) ร้อยละ

เดินทางครั้งเดียวเที่ยวได้หลายจังหวัด 
เที่ยวแต่ละจังหวัดเป็นเวลานาน  ๆ
อ่ืน ๆ

185
179

38

45.70
44.70 

9 .5 0

รวม 400 100

หมายเหตุ ะ อ่ืน  ๆ ได้แก่ เที่ยวจังหวัดเดียวส้น  ๆ เที่ยวหลายจังหวัดและนาน  ๆ
เท่ียวไม่ไกลนักและใ??เ วลาส้น  ๆ เที่ยวไปเริอยๆท่ีไหนน่าลนใากแวะนานพน่อย

และจากการส์ารวากง แบบปีองการเดินทางท่องเท่ยวภาย'ในประเทศจองผู้บริโภค 
ปรากฏว่า ผู้บริใภคใดยก่วนใ!รุบ่จะนิยมท่องเทยวแบบเดินทางครั'j เดียวแด่เทยวได้หลายจังหวัด
หรือคดเป็นร้อยละ 45 .70  ของผู้คอบท้ังหมด รองลงมาคือ ๘อบเที่ยวแต่ละจังหวัดเป็'นเวลานาน  ๆ
ใดยมผู้ฅอนคดเป็นร้อยละ 44.70  ดังตารางท 102
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